

bü. 71. hazaérkezett szófiából a magyar kormányküldöttség  
t sl/tr/e hk 1966. december 14.

Szerda este hazaérkezett szófiából a magyar kormány-  
küldöttség, amely apró antalnak, a minisztertanács elnök-  
helyettesének vezetésével résztvett a Kqst tanácsának 20.  
ülésszakán.

a delegáció fogadására a keleti-pályaudvaron megje-  
lent dr. csanádi György közlekedés- és postaiügyi miniszter,  
vályi Péter, az országos tervhivatal elnökének első he-  
lyettese, Erdélyi Károly külügyminiszterhelyettes, dr. Gál  
Tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, ott  
volt Vaszil Bogdanov, Bulgária budapesti nagykövete is.  
/mti/

...-

- v é g e -

22.20/e

- 48 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. december 15.

bü. 1. rákospalota, pestujhely és kőbánya fejlesztéséről  
tárgyaltak a tanácsok

hi/lk/s sr hk

1966. december 15.

a főváros külterületeinek fejlődéséről számoltak be a  
peremkerületek most megtartott tanácsulésein.

Mintegy 500 millió forintot költenek rákospalota és  
pestujhely fejlesztésére 1970-ig - a xv. kerületi tanács  
több éves községfejlesztési terve szerint. a rendelkezésre  
álló népgazdasági, fővárosi, illetve kerületi hitelből a tanács  
gazdálkodás valamennyi ágazata jelentős összegekkel része-  
sedik, a fővárosnak ebben a körzetében is megindul például a nagyobb  
arányú lakásépítkezés. már 1967-ben hozzákezdenek az epres- soron  
112 családi otthon alapozásához, 1968-as kezdéssel pedig a gazdál-  
kodó uton 1542 lakást emelnek, több mint 300 millió forint  
beruházásból. évtizedes problémákat számolnak fel az egyéb jel-  
legű építkezésekkel is. 1970-ben például megnyílik a központi  
szakorvosi rendelő intézet, a 12 milliós új létesítményben 25  
orvos foglalkozik majd a betegekkel. a középfoku oktatás is új nagy  
létesítménnyel gyarapszik: megépül a Dózsa György uti gimnázium,  
amelynek 16 osztálytermében 640 diák tanulhat majd. a programban  
szerepel a kereskedelmi hálózat korszerűsítése is. a tervidő-  
szak végéig megvalósul az ifjúgárda-téri abc áruház, s az új  
lakótelepeken is egy-egy hasonló nagyságu kereskedelmi  
egységet rendeznek be.

kőbányán az 1967. évi feladatokkal foglalkoztak. a mintegy  
100 millió költségvetési keret csaknem felét az egészség-  
ügyi intézmények fenntartására fordítják. a betegellátás színvonalá-  
nak javítására a szakorvosi óraszámot harminchéttel növelték,  
hat új körzeti ápolónői munkahelyet szerveztek, s nagy össze-  
geket költenek korszerű gyógyító készülékek és műszerek beszer-  
zésére.

/folyt.köv.

- 1 -

*M.T.I.*

bb 1./ rákospalota...../ 1.folyt./s

kulturális célokra több mint 40 millió forint szerepel a jövő évi költségvetésben. a salgótarjáni utcai szakközépiskola bővítése csaknem két évig tartó munka lesz, ugyanis öt műhellyel és egy gépteremmel növelik a foglalkoztató helyiségek számát. nagy figyelmet fordítanak a dolgozók középiskoláira is, ahol több mint kétezer felnőtt tanul esti, illetve levelező tanfolyamon.

néhány sürgető helyi problémát a több mint ötmillió forint összegű községfejlesztési alapról oldanak meg. ilyen például három villamos várócsarnok építése az éles-sarkon; 400 000 forint felhasználásával javítják a közvilágítást a mázsa téren, a bihari uton, a ceglédi uton és a téglavető utcában, a lászberényi ut mintegy három kilométeres szakaszán a fővárosi tanács támogatásával teremtenek korszerűbb világítást./mti/

-.-

bb 2. új állomás épül a belvárosban az v. és a vii. kerület egyre növekvő villamosenergia igényének kielégítésére

hb/j/tné/s vg la 1966. december 15.

Budapestre az ország különböző nagy erőműveiből nagyfeszültségű szabadvezetéseken érkezik a villamosenergia. a külső városnegyedekben, például Albertfalván, Kőbányán, a főváros centrumában legközelebb a népligetben, a nagyfeszültségű szabadvezetéseken érkező energiát az állomásokon transzformálják és onnan közepfeszültségű kábeleken juttatják a belvárosba, illetve a belső kerületekbe.

a felszabadulás óta folyamatosan, különösen azonban az utóbbi néhány évben, amióta rendkívül megnőtt a háztartási villamosgépek, a tv-k száma, s nagyban elektrifikálták a kisebb-magyarább műhelyeit, igen körülményes és gazdaságtalan az energiaigényt közepfeszültségű kábelon kielégíteni. ezért vált szükségessé, hogy az energiát a belső városnegyedekbe is nagyfeszültségű vezetéseken szállítsák, ez azonban szabadvezetékkel megoldhatatlan, tehát nagyfeszültségű kábeleket kellett rektetni. ezt a nagyfeszültséget viszont a főváros belső részén közepfeszültségűre kell transzformálni, hogy veszélytelenül juttathassák el az áramot a fogyasztókhoz.

egy korszerű transzformátor állomás már épült a csarnok téren és ezzel a belváros déli és a ix. kerület északi részén lényegesen javult az áramellátás. további állomás építését a madách tér mögött kezdték meg, 1968 első felében helyezik üzembe és ezzel az v. és a vii. kerület zavartalan áramellátását oldják meg./mti/

- 2 -

bb. 3. megkezdődött az élőnyul-befogás borsodban

vid/kz/sk/e hk

1966. december 15.

borsod megye apróvadás területén megkezdődött a vadnyulvadászat. a korábbi évek szélsőséges időjárása miatt megfoghatatlanná vált az állomány kiheverte a tavaszi fagyok és áradások, továbbá a belvizek okozta veszteségeket, s így az idén mintegy 15 000 vadnyul kerülhet ezen a vidéken terítékre. a nyulban különösen gazdag mezőcsáti, tiszamenti, valamint a bodrogközi részeket meg is kezdődtek a nagy hajtóvadászatok, s már eddig mintegy 4 000 tepsifüles került puskavégre. a puskák mellett előkerültek a hálók is, mert a borsodi apróvadás rezerváltumból 3 500 élőnyulat exportálnak Angliába, Svájcba és Olaszországba. /mti/

-.-

bb. 4. kiállítások az októberi szocialista forradalom idejéből származó sajtótermékekből, bibliográfiák a szovjetuniót ismertető művekről a budapesti könyvtárakban

1 áe/gk/e zs hk

1966. december 15.

az új esztendőben alkalmi kézikönyvtárak összeállításával új kiadványokkal, kiállításokkal, előadássorozatokkal köszöntik majd Budapest könyvtárai a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados jubileumi évét. a felkészülést már megkezdték. a szabó Ervin könyvtár 110 fióktérménye például arra készül, hogy öt fajtájú kiállításon mutassa be az állományában lévő sajtótermékeket, amelyek a szocialista forradalom egykori visszhangját, Lenin munkásságát, a magyar-szovjet gazdasági és kulturális kapcsolatokat eredményeit, a szovjet úrkutatásokat, stb. örökítették meg.

tekintettel a várható nagy érdeklődésre, számos ajánló jegyzéket készítenek a szovjetuniót ismertető művekről, s a nagy történelmi eseményt feldolgozó irodalomról. a bibliográfiák közül kiemelkedik a szovjet szépirodalomról készülő katalógus, amely az eddigi legteljesebb jegyzéke lesz a magyarországon megjelent műveknek.

a könyvtárosok, az olvasók és az ifjúsági klubok tagjai számos rendezvényen is megemlékeznek a jubileumról. többek között valamennyi könyvtárban megrendezik a szovjet költészet estjét, s vetélkedőket rendeznek, amelyeken a forradalom eseményeire, a szovjetunió történetére, gazdasági és kulturális életére vonatkozó ismeretekről adnak számot a résztvevők. a gyermekolvasók több alkalommal találkoznak a forradalomban részt vett magyar veteránokkal, s csoportos foglalkozásokon ismerkednek meg a munkásmozgalom történetének legjelentősebb szakaszaival. /mti/

- 3 -

bb. 5. negyedére csökken a motorok festésének ideje az egyesült villamosgépgyár új szalagján

1 sl/sk/e vg la

1966. december 15.

az egyesült villamosgépgyár saját erőforrásaiból, műszaki-fejlesztési alapból mintegy négymillió forintos költséggel elkészítette az ország legkorszerűbb festőszalagját, amely 75 százalékkal csökkenti a motorok kikészítésének és festésének idejét.

a szalag 1-től 500 kilowatt teljesítményig, 10 kilótól 2,5 tonna súlyig, 200-tól 1 500 milliméter átmérőig bármilyen motor festésére alkalmas, s feleslegessé teszi a nehéz fizikai munkát. a motorokat gépek emelik, mozgószalagok szállítják, a balesetveszély szinte teljesen megszűnik, a tökéletes festési és szárítási technológia miatt pedig a minőség lényegesen javul. a 40 percre tartó, 60 méteres uton minden művelet megtörténik, ami a motorok kikészítéséhez és festéséhez tartozik. a 40 percen belül például kétszer halad át a motor egy-egy szárítókemencén, s a szalag végén megszáradva kerül a raktárba.

az új festőszalagot próbaképpen egy héten belül üzembe helyezik, s nem sokkal később már az összes motor kikészítése és festése itt történik. kapacitása olyan nagy, hogy a motorgyártás növekedése ellenére hosszú ideig ki tudja elégíteni az igényeket. /mt1/

---

bb. 6. belépőjegy répiért - mezőgazdasági üzemek patronálják a mecseki állatkertet

vid/kz/sk/e hk

1966. december 15.

a már eredetileg is társadalmi munkával létrehozott mecseki állatkert alapítása óta széleskörű társadalmi támogatást élvez. a pécsi keltetőüzem a selejtcsibékkal, a sütőipari vállalat kenyérhulladékkal, a diákotthonok lakói pedig moslékkal járulnak hozzá a fenntartásához. az utóbbi időben belépett a patronálók sorába a megye több mezőgazdasági üzeme is. eddig kilenc állami és szövetkezeti gazdaság ajánlotta fel támogatását: takarmányrépiát, szénát, burgonyát, ocsut, kölest adnak az állatok takarmányozásához, s ennek ellenében a patronáló gazdaságok tagjai, dolgozói ingyen látogathatják az állatkertet. /mt1/

---

- 4 -

114

bb. 8. elkészült a szovjet exportra kerülő 500 tonnás sajtérelő mintauzem - teljes sajtgyárak exportjára készült az élelmiszeripar

1 kf/kf/e vg la

1966. december 15.

az élelmiszeripar a szovjet hosszulejratu szerződésben sajtgyárak, automatikus sajtérelők szállítására vállalkozott. a következő évek nagyarányu élelmiszergép-exportjának, a szerződés realizálásának alapja az első mintaérelő üzem, amelyet az élelmiszeripari javító, szerelő és szolgáltató vállalat a kongresszusi verseny során határidő előtt elkészített.

az 500 tonnás - hűtőből, klímateremből, csomagolóból, s egyéb berendezésekből álló - érelőüzem legfontosabb része az óránként 2.500-3.000 sajtot kezelő, mosó, szárító, parafinozó deszkatisztító, stb. gépsor. a fél üzemcsarnokot betöltő berendezés teljesen hazai konstrukció, sok ötletre és új technikai megoldásra épült. ilyen teljesen automatizált sajtkezelő üzem, amelyet a lelkes, fiatal konstruktörgárda alig egy év alatt valósított meg, eddig a világon sehol sem gyártottak.

a becsléssel teljesített kongresszusi versenyvállalásban egyébként a berendezések, az egész sajtkezelő üzemi próbája is benne volt. ehhez rekordidő, két hónap alatt, a vállalat soroksári uti központjának az udvarán sajtérelő és kezelő üzemcsarnokot építettek, ahol a későbbiekben gyártásra kerülő új gépeket is kipróbálják majd.

az elmúlt hetekben a szovjet megbízók, szakemberek jelenlétében vizsgázt a mintauzem, mégpedig kitűnőre. a sajtkezelő automatikákkal teli berendezései órami pontossággal működtek. az üzem klímatermét, hűtőjét, valamint deszkakezelő-tisztító, csomagoló gépsorát és automatikáit fenntartás nélkül elfogadták a szovjet szakemberek, akik a modern automata soron belül a mosógépen találtak némi igazítanivalót.

élelmiszeripari gépgyártásunk legújabb termékének határidő előtti elkészültével lehetővé vált, hogy a kért módosításokat még az idén elvégezzék a berendezéseket, amelyeket a jövő év elején - a tervezettnél néhány hónappal előbb - át is adnak. a mintauzem alapján rövidesen megkezdődnek a jövő évi konkrét szállításokra - 16 sajtérelő, kezelő üzem gyártására - vonatkozó kereskedelmi tárgyalások.

/folyt.köv./

- 5 -

114

bb. 8. /elkészült...folyt./e

az élelmiszeripari javító, szerelő és szolgáltató vállalat tervezői, szakemberei és dolgozói már a sorozatgyártásra készülnek. ezenkívül tervezik az új típusú, univerzális 1 000 tonnás sajtérlelő, valamint sajtgyár és tejcukorgyár berendezéseit, amelyeknek mintapéldányai jövőre üzemi próbára ugyan-csak elkészülnek. a hosszulejárati megállapodás szerint ugyan-is 1970-ig kilencven komplett sajtgyárat, ezekhez ugyanennyi sajtérlelő üzemet és tejcukorgyárat, s külön 50 nagyteljesít-ményű sajtérlelőt gyárt szovjet exportra az élelmiszeripar. /mti/

---

bb. 7. „tanbölcsőde,, a 7. kerületben

i pr/tr/e zs hk

1966. december 15.

korszerű bölcsőde épült fel a 7. kerületi dob utca 23-25. szám alatt. az új, kétszintes gyermekfoglalkoztató építésére mintegy másfélmillió forintot költött a kerületi tanács. az épületben 80 apróságot tudnak majd elhelyezni, s az új intézményt „tanbölcsődévé,, módszertani központtá kívánják fejleszteni. a csecsemőotthon ünnepélyes átadására december 17-én kerül sor. /mti/

---

bb. 9. mezőgazdasági vízrajzi térkép zaláról

vid/kz/sk/e hk

1966. december 15.

zala megye a harmadik ötéves terv időszakában vissza akarja szerezni régi rangját a szarvasmarha-tenyésztésben. e célból a következő évben kerekén haterrel növelik a jelenlegi állatlétszámot és gondoskodnak az elhanyagolt rétek és legelők rendbehozataláról, felújításáról. e célból a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság szakemberei segítségével már meg is kezdtek a megye mezőgazdasági vízrajzi térképének készítését. e térképek alapján indulnak meg már a következő év tavaszán azok a nagyarányú belvíz-rendezések, rét- és legelőjavítási munkálatok, amelyekből a rétek és legelők fűhozamának növekedését várják. /mti/

---

- 6 -

116

bb. 10. ittas vezetés, jogtalan használat - egyévi és kéthónapi szabadságvesztés

i bc/sk/zs/gy/hk

1966. december 15.

mák józsef, 30 éves budapesti lakos ittasan beült egy tehergépkocsiba, amely munkahelye, a 13. ker. rózsafa utcai gépkocsitelep közelében javításra várt. bár jogosítvánnyal nem rendelkezett, a teherautóval a fővárosban közlekedett. a 13. kerületi hiba utcában olyan közel haladt el egy várakozó személygépkocsi mellett, hogy azt megrongálta. egy rendőr igazolásra szólította fel, ő azonban nem tett eleget a felszólításnak.

a központi kerületi bíróság mák józsefet jogtalan használatért és ittas vezetésért - figyelembe véve, hogy korábban kétszer megbüntették - egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

---

bb. 11. megszűnt a gőzfelhő és az „esőzés,, a szegedi kenderfonóban - modern klimaberendezést szereltek fel

vidtné/szf/gy/La

1966. december 15.

a szegedi kenderfonógyárban az egy éve befejezett százmillió forintos rekonstrukció után is folytatták az üzem korszerűsítését, elsősorban a dolgozók munkakörülményeinek javítása céljából. néhány régi üzemszobában ugyanis a por, másutt - mint például a vizesfonóban - a gőz és a mennyezetről hulló víz-cseppek egészségtelenné tették a levegőt.

ezeket a problémákat szüntette meg a most befejeződött másfélmillió forint értékű „kisrekonstrukció,, a simítóban, a cernázóban, a gombolyítóban légtisztító berendezéseket, illetve termoventillátorokat, a vizesfonóban négy nagyteljesítményű, univerzális klimaberendezést szereltek fel. utóbbiak működése a munkaterem levegőjétől függően változtatható. megfelelő kapcsolóváltással a berendezés alkalmas gőzelszívásra és lég-cserére: télen a fűtőberendezésen át szívja be a meleg, nyáron pedig a hidegvíz-függönyön a hűvös levegőt./mti/

---

8.25

922BE

- 7 -

nek

bb. 12. virágzik a karácsonyi kaktusz

vid kz/sk/gy/hk

1966. december 15.

a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem botanikus kertjében teljes virágzásban pompáznak azok a növények, amelyek a déli féltekén ilyenkor élnek tavaszukat. a botanikus kert üvegházainak kellemes melegében különösen bőségesen hozott virágot idén a mikulás-virág, a papagáj-virág, a cilivia, továbbá a karácsonyi kaktusz, a kövirózsák és a különböző, fán élő dél-amerikai kaktuszok./mti/

..

bb. 14. új gyár épül celldömlőkön

vid tné/szf/gy/ta

1966. december 15.

celldömlőkön épül a budapesti kereskedelmi asztalos- és lakatosipari vállalat új gyáregysége. az építők már befejezték az emeletes irodaház, a szociális létesítmények építését, s az utolsó simításokat végzik a gyáregység 63x80 méteres alapterületű üvegfalu hatalmas csarnokában. az építkezést a tervek szerint december 31-ig befejezik, s a jövő év első napjaiban megkezdődnek a műszaki átadások.

a gyáregység a jövő év április 1-én kezdi meg a próbaüzemét. 1968-ban teljes kapacitással termel majd az üzem, üzlet- és áruház berendezéseket készít kül- és belföldre./mti/

..

bb. 16. „többre vagyunk képesek”, mozgalom a vas megyei acsád községben

vid sk/fm/gy/hk

1966. december 15.

a vas megyei acsád község lakói évek óta példát mutatnak a községfejlesztési tervek teljesítésében, a társadalmi munkában. a legutóbbi községi tanácsülésen is a falu további szépítésével, csinosításával foglalkoztak. megállapították: sok még a tennivaló, s „többre vagyunk képesek”, címmel mozgalmat indítottak a község városiasabbá tétele érdekében. elültettek 100 fenyőfát az iskola, a földművesszövetkezet és a tsz udvarán. nagyarányú parkosításhoz kezdtek, sétányt létesítenek a sportpályáig, amelyet nyárfákkal ültetnek körül. megszüntetik a közlekedési veszélyt is. beláthatóvá teszik a község főutcáján áthúzódó „s,, kanyart. elbontják az út melletti - a tájékozódást akadályozó - téglakerítést, s a szabaddá váló területeket is parkosítják. mindezt társadalmi munkában végzik el./mti/

..

.832./gy

970BE

- 8 -

*MK*

bb. 15. verseny 63 szakmában a kiváló tanuló címért - soronkívül szakmunkásbizonyítványt kapnak a legjobbak

i di/tr/zs/gy/hk

1966. december 15.

a kommunista ifjúsági szövetség, a szakszervezetek országos tanácsa a különböző minisztériumokkal, valamint a szövetség és a kiosk-szal együtt, a felszabadulás 22. évfordulójának tiszteletére ebben a tanévben is megrendezi a szakmunkástanulók hagyományos versenyét. a fiatalok összesen 63 szakmában mérhetik össze tehetségüket, tudásukat; az intézeti versenyek után előbb területi, majd országos döntőkre kerül sor. a legjobbak elnyerik a szakma kiváló tanulója címet, s a bíráló bizottság javaslatára soronkívül megkaphatják a szakmunkásbizonyítványt. a különböző szakmák versenyének győztesei kéthetes külföldi jutalomútlóval vehetnek részt, a második és harmadik helyezettek pedig értékes tárgyjutalomban részesülnek. az első három helyezett ezenkívül elnyeri a kisz központi bizottságának emlékplakettjét és díszoklevelét. szakoktatójukat pedig 1 000.- 700.- és 500.- forinttal jutalmazzák. a verseny résztvevői tanulmányi eredményükkel és mestermunkájukkal érdemelhetik ki a továbbjutást. számos olyan szakmában, amelyet kevesen művelnek hazánkban, megyei döntőket rendeznek, s ezeken az első három fiatal kaphatja meg a szakmunkásbizonyítványt. a díjakat vidéken április elsején, budapesten április 2-án ünnepségen adják át.

meghirdették a szakmunkástanulók és szakközépiskolások tantárgyankénti tanulmányi versenyét is. ennek résztvevői matematikából, történelemből, helyesírásból, esztétikából, lakatos-, valamint kőműves szak- és anyagismeretből, vasipari-, ács-állványozó-, kőműves-, butoripari- és női szabó szakról vehetnek részt. a nyerteseket hasonló díjakkal jutalmazzák, mint a szakma kiváló tanulója győzteseit. a vetélkedők nyilvánosak lesznek, s ezekre meghívják a környező általános és középiskolák utolsó éves növendékeit, hogy ezzel is segítséget adjanak pályaválasztásukhoz./mti/

..

8.37/ju

-9-

970BE

*MK*



bb. 15. Lakossági szolgáltatásokat végeznek a termelőszövetkezetek

ö vid kz/sk/gy/hk

1966. december 15.

a lakosság állandó foglalkoztatása és a helyi lehetőségek jobb kihasználása érdekében hat önálló termelőszövetkezetközi vállalkozás alakult az idén szolnok megyében. e vállalkozások keretében szolgáltatásokat végeztek, s ezzel mint az évvégi felmérések mutatják nagyon hasznosan egészítették ki fő gazdasági tevékenységüket. turkevén a vörös csillag, a tanácsics és a buzakalász termelőszövetkezet közös szolgáltató vállalkozása együttesen mintegy kétfélmillió forint értékben végzett építkezést, asztalos, festő, villanyszerelő szakipari munkát, kötélgyártást, gumijavítást, stb., részben saját részükre, részben pedig a lakosság számára. a szolgáltatások a jövőre tovább bővülnek korszerűsítéssel és kerti butorok gyártásával. a helyileg igényelt szolgáltatások megszervezése iránt egyébként az ország más vidékein is érdeklődnek a termelőszövetkezetek. baranya megyében drávasztárán a napokban alakult meg az első termelőszövetkezeti szolgáltató üzem, amely mintegy 80 tagot foglalkoztat. vállalkoznak építkezésekre, téglát és meszet égetnek, lesz nád- és fafeldolgozó, villanyszerelő, drótfonó, gyorsfuvarozó, patkány- és rovarirtó részlegük is. asztalosmihelyük ajtókat, ablakokat készítenek, a gépmihelyük pedig elvállal mindenféle lakatos, esztergályos, kovács és általános szerelőmunkákat. egyes szolgáltatási ágak mindjárt az induláskor jól jövedelmeznek, mások viszont éppen csak kifizetődnek, de a termelőszövetkezetek ezeket is fenntartják, mivel a lakosoknak szüksége van rájuk./mti/

bb. 18. az ország egyik legnagyobb hajtatóháza épül százhalombattán  
vid kz/sk/gy/hk 1966. december 15.

a százhalombattán épülő két üzemóriás - a hőerőmű és a kőolajipari vállalat - nagymennyiségű hulladék energiájának hasznosítására közös hajtatóházat épít a budapesti sasad, az érdi buzavirág és a százhalombattai rákóczi termelőszövetkezet. az építkezés első ütemében egy 30 000 négyzetméter alapterületű hajtatóház komplexum létesül, amely a következő években tovább bővül és végül is ez lesz az ország egyik legnagyobb hajtatóháza. a primórtermelés iránti érdeklődés növekedésére mutat, hogy a százhalombattai rákóczi termelőszövetkezet ugyanakkor a dunamenti hőerőmű hulladék energiájának hasznosítására is épít egy 3 000 négyzetméter alapterületű üvegházat. az új létesítmények a már épülő százhalombattai lakótelep ellátását szolgálják, a feleslegük pedig a fővárosi piacokra kerül./mti/

8.4p/Lm  
9228E

-10-

*PK*

bb. 17. új ipari központot alakítanak ki szombathelyen

vid tné/szf/gy/La

1966. december 15.

szombathely keleti szélén új ipartelep épül. itt alakítják ki a város ipari központját. számos, lakóházak közé ékelődött szűk helyen levő üzem költözik majd ide, a vas megyében új iparágának számít a műanyagipar máris itt kapott helyet. a korszerű műanyagüzem első részének építése rövidesen befejeződik. a jövő év elejétől kezdve már termel. előrehaladott állapotban van a vas megyei ruházati vállalat új üzemének beruházása. mellette épül a kerámia gyár üzemcsarnoka és irodaháza.

a következő esztendőben az új ipartelepre kerül mostani szűkös helyéről a híres szombathelyi mezőgazdasági gépgyár. a már eddig is sok nemzetközi és hazai sikert elért gyárnak itt további fejlődési lehetőségek vannak. itt épül fel a 63 000 lakosú város új patyolat-üzeme, valamint a vas megyei faipari vállalat bútorgyára./mti/

bb. 20. szociális foglalkoztatóüzem nagykanizsán

vid tné/gy/La

1966. december 15.

nagykanizsa régi börtönépületéről leszerelték a nehéz vasajtókat, az apró vasrácsos ablakokat fényt árasztó nagy ablakokkal cserélték fel. miután az igazságügyi szervek lemondtak a számukra főleg az épületről, a városi tanács szociális foglalkoztató üzemet rendez be a volt börtönépületben. egyelőre 100 csökkent munkaképességű ember jut itt állandó kereseti lehetőséghez. olyan háziasszonyok is bedolgozhatnak ide, akik esetleg nagylétszámú családjuk miatt nem bírnak állandó munkát vállalni. a szociális foglalkoztató üzem fő munkaadója az egyesült izzó helyi gyáregysége lesz, amely különböző műanyag villamosági szerelvények tisztításával bízza meg. több más zalai üzem is ellátja a szociális foglalkoztatót munkával. a dunántul első ilyenfajta üzeme január első napjaiban kezdi meg működését./mti/

8.45/Lm

-11-

9228E

*PK*



bb 19. szobrot emelnek kándó kálmánnak miskolcon

vid gg ju fm

1966. december 15.

a közlekedéstudományi egyesület miskolci szervezetének kezdeményezésére a máv miskolci igazgatósága szobrot emeltet miskolcon kándó kálmánnak, a vasutasvillamosítás világhírű magyar uttörőjének.

a szobrot Antal Károly munkácsy díjas szobrászművész készíti el, s azt a tervek szerint jövőre állítják fel a tiszai pályaudvar melletti máv munkásszálló előtt kialakítandó téren./mti/

bb 21. gépek mellett gazdaságos lótartrást fokozódik a kereslet a kis muraközi lovaink iránt

i cs lk ju kz

1966. december 15.

az utóbbi másfél évtizedben a gépek csaknem mindenütt kiszorították a lófogatokat, s a jelenlegi munkáló-állomány a réginek szinte már csak töredéke. az ország lólétszáma legutóbb alig érte el a 300 ezret. a fenntartás érdekében évente legalább 30 000 csikóra lenne szükség, ténylegesen azonban az utóbbi öt év átlagában alig 15 ezret neveltek fel. sokhelyütt most, a kezdeti tulzások tanulságain okulva, ismét szereztek a gazdaságok, szövetkezetek tenyésztési állományt. bebizonyosodott ugyanis, hogy a gépek mellett bizonyos számú lófogat tartása gazdaságos. sőt az élénkülő kereslet miatt a tenyésztés is kifizetendő. különösen a kiváló teherbírásu, amelyet kitarítóan ügető és igénytelen muraközi, vagy szentgotthárdi lófajta tenyésztését szorgalmazzák, mivel a hazai termelőüzemek és egyes külföldi vásárlók körében egyaránt igen népszerű lett. a hidegvérű lovak régi tenyészkörzeteiben - elsősorban az ország délnyugati és nyugati tájain - az utóbbi néhány évben újból „rákapcsolták” a tenyésztésre, s legutóbb már a melegvérű körzetek is ugynevezett zárt tenyésztést akarnak belőle kialakítani. a jó értékesítési lehetőségekre jellemző, hogy a fajta egy-egy példányáért már 15-17 000 forintot is szívesen fizetnek.

a legutóbbi napokban romániából érkezett egy minisztériumi lóvásárló bizottság, amely a baranyai, a somogyi, a zalai és a vas megyei hidegvérű tenyészkörzetek gazdaságait keresi fel: 30 szép „kis muraközi”, kancát, továbbá néhány mént akarnak vásárolni. egyúttal néhány telivér, illetve lipicai, nonius és furioso tenyészmén vásárlására ugyancsak megbízást kaptak./mti/

8.56/ju

930BE

-12-

bb. 22. több mint félmillió forint értékű társadalmi munka a nyíregyházi iskolákban

vid gg/fm/gy/hk

1966. december 15.

a nyíregyházi városi tanács vb művelődési osztálya korábban azzal a kéréssel fordult a város oktatási intézményeihez, hogy társadalmi hozzájárulással is segítsék elő az iskolák szépítését, felszereléseinek bővítését. a felhívás a vártnál is nagyobb sikert hozott. a szülők, tanárok, diákok az idén több mint félmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek: szemléltető eszközöket készítettek, épületeket, butorokat rendeztek. különösen kiemelkedő eredmény született a vasvári páli gimnáziumban, ahol a tanárok és diákok - a titász és az mhs segítségével - berendezték a fizikai, kémiai, biológiai szertárakat, elektrotechnikai felszereléssel látták el a műhelyt. a munka értéke csupán ebben az iskolában meghaladta a 280 000 forintot. a 12-es és 13-as általános iskolák szülői munkaközösségei egyaránt 18 500 forint értékű munkával szépítették az iskolát. a végsey közti óvodát társadalmi összefogással látták el játékkal és elektromos felszereléssel./mti/

bb. 23. kihasználják a jó időt a dunaujvárosi lakásépítők

vid tné/szf/gy/La

1966. december 15.

jól kihasználják az enyhe időjárást a dunaujvárosi lakásépítők. jelenleg a dózsa györgy uti és a ságvári városrészben 14 olyan épületen dolgoznak, amelyeket jövőre adnak át. közülük három toronyház lesz. az egyik már tető alatt van, a másik kettő építésében az ötödik, illetve az első emeletnél tartanak.

a szórád márton uton hagyományos építési módszerekkel, téglafalazattal készül egy nagyobb lakótömb. a ságvári városrész volt sportpályáján is téglafalazattal épül hat kisebb lakóház. alapozásukat a napokban kezdték meg. nagypaneles lakásépítkezés a ságvári 2. lakóterületen folyik. két nagypaneles épületben a belső munkákat kezdték meg az építők. mind a négy területen jól haladnak az építkezéssel. a dunaujvárosi építők jelenleg 386 lakáson dolgoznak, s jövőre folyamatosan valamennyit átadják./mti/

9.35/Lm

-13-



bb. 24. terjed a nyelvtanulás fejr. megyében

vid gg/fm/gy/hk

1966. december 15.

a fejr. megyei tit. szervezésében az ősszel 17. nyelvtanfolyam indult fejr. megyében. tíz német, két-két orosz, angol és francia., valamint egy eszperanto nyelvtanfolyamon összesen majdnem négyszáz tanuló. új kezdeményezés a vendéglátóipari szakemberek németnyelvű továbbképzése, ahol a szakmai kifejezéseket és társalgást tanulják és gyakorolják. a megye nagyüzemei és vállalatjai közül több helyen szintén indítottak nyelvtanfolyamokat, így például a dunai vasműben hat német nyelvű tanfolyam nyílt. a dunaujvárosi népfőiskolában pedig megkezdődtek az idegennyelvű klubfoglalkozások./mti/

bb. 25. tízezer óra társadalmi munkát végeztek a szombathelyi cipőgyár kiszesei

vid lk/szf/gy/la

1966. december 15.

az év utolsó taggyűléseit tartják ezekben a napokban a szombathelyi cipőgyár kisz. alapszervezetei. összegezik évi tevékenységüket, eredményeiket. a kiszesei jó munkát végeztek. eredményes volt az üzemben az ifjúság a szocializmusért mozgalom is. a gyár majdnem 1300 fiatalja közül 297-en kaptak arany és 198-an ezüst jelvényt. példát mutattak a társadalmi munkában is. összesen tízezer óra társadalmi munkát végeztek üzemük szépítésére, csinosítására. a legjobbaknak a taggyűléseken ünnepélyesen adják át a párt és a kisz. bizottság dícsérő okleveleit, tárgyjutalmait./mti/

bb. 27. abc áruház épül biharkeresztesen

vid lk/szf/gy/la

1966. december 15.

a román határszéli biharkeresztes községben hajdu-bihar megye legkorszerűbb földművelésügyi boltja épül. tető alá került az abc áruház, amelyet a jövő év tavaszán adnak át rendeltetésének. az emeletes áruházat légfűtéssel látják el./mti/

9.45

- 14 -

10<sup>00</sup> BE

*PK*

bb. 26. xi. századi temető kéken

vid sk ju fm

1966. december 15.

nagyterjedésű xi. századi temetőre bukkantak burgonya-prizmázás közben kék község határában. eddig négy sírt tártak fel, számosat földmunka közben megbolygattak. a csontvázak mellett „s” alakú bronz - karikákat találtak, egyébként leletekben eléggé szegények voltak a sírok. a szakemberek megállapítása szerint a síroknál jól megfigyelhetők a honfoglaláskori temetkezési szokások, mert a női és férfi holttesteket külön-külön helyezték el. az egyik koponya szájjüre-gi részéből egy érem is előkerült, ami már keresztény temetkezési szokásokra mutat. feltehetően nagyterjedésű temetőről van szó, amelynek feltárására tavasszal kerül sor, amikor a burgonya-prizmákat elszállítják erről a helyről. a szakembereknek ez a feltevése annál is inkább helytálló, mert a honfoglaló magyarok egyik legelőkelőbb nemzetségének, a kék-kendek nevének rövidített változatát a község mind a mai napig megőrizte./mti/

bb. 28. új üdülőnegyed épül keszthelyen

vid tné ju szf

1966. december 15.

új üdülőnegyed épül a közeljövőben keszthelyen. a balaton nyugati partszakaszán, a keszthelyi halász-csárda és a fenékpusztá közötti parton emeletes, négylakásos épületek és kisebb családi nyaralók épülnek. a jelentkezések és tervek szerint 86 üdülőlakás épül ezen a területen.

ugyancsak ezen a partszakaszon, de a családi nyaralóktól elkülönítve, vállalati üdülő központot is telepítenek. az első nagy üdülőházat a beloiannisz híradástechnikai gyár építi fel. csaknem nyolc millió forintos költséggel a jövő évben kezdik meg a 130 személyes vállalati üdülőház építését. a beloiannisz nyaralónak nagyobb konyhája lesz, hogy a később megépülő környékbeli üdülőházak vendégeinek ellátásáról is gondoskodhassék./mti/

9.53/ju

-15-

10<sup>00</sup> BE

*PK*

bb 29. pénteken rákoskeresztúron sorsolják a lottót

i kf kf ju vg

1966. december 15.

a Lottó 50. játékheti nyerőszámaait december 16-án pénteken délelőtt 10 órai kezdettel a fővárosban, a xvii. kerületi, rákoskeresztúri dózsa György művelődési házban sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

bb 30. a pécsi sopiana gépgyár sikere a szovjet piacon

vid lk ju la

1966. december 15.

a 100 esztendőes pécsi sopiana gépgyár egyre rangosabb helyet foglal el Baranya megye exportra termelő üzemai között. Idei termelésének 42 százalékát összesen 24 millió forint értékű gépet szállít az ndk-ba, csehszlovákiába és a szovjetunióba. Legnagyobb részük konzervgyári berendezés. minden rendelésnek határidőre, vagy annál előbb tettek eleget, minőségi kifogás nélkül. a gyár műhelyeiben az utolsó idei exportgépeken dolgoznak. napokon belül ezeket is csomagolják és még karácsony előtt valamennyit utnak indítják.

jövőre 36 millió forintos exportrendelésre számíthat a gyár. az idén főleg konzervipari gépeket exportálnak, jövőre pedig inkább husipari gépeket küldenek külföldre. a vákuumos huskeverőből és szalonnakoczkázóból például 95-95 darabra kaptak megrendelést. a gyár termékeinek legkiterjedtebb külföldi piaca a szovjetunió. a hatalmas ország legkülönbözőbb részein megtalálhatók a pécsi konzervipari berendezések. a szovjet husipari vállalatok most olyan kisteljesítményű kolbászgyártó gépsorokat rendeltek, amelyeket kisebb vágóhidakon és állattenyésztő szovhozokban gazdaságosan üzemeltethetnek./mti/

9.57/ju

1025 B.C.

-16-

*HK*

bb 31. elfogták a rablótámadót

i fe sk ju hk

1966. december 15.

bácsalmáson Makai István, 19 éves segédmunkás, bácsalmási Lakos záróra után kifeszítette a helyi földművelésszövetkezet vegyesboltjának ajtaját és behatolt az üzletbe. zseb-késével megöléssel fenyegette, majd megkötözte az üzletben tartózkodó özv. Gizinger Józsefné, 56 éves boltvezetőt. ezután a pénztárban talált pénzt magához vette, az üzlethelységet kívülről bezárta és elmenekült. özv. Gizingernét segélykiáltására a járőrök szabadították ki szorult helyzetéből. a rendőrség alig két órával később a bácsalmási vasútállomáson elfogta a rablótámadót és előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

bb 32. Leugrott a mozgó vonatról, meghalt

i fe sk ju hk

1966. december 15.

a gyenesdiási vasútállomáson egy mozgó személyvonatról leugrott Horváth Gyula, 54 éves termelőszövetkezeti brigádvezető, bakonybéli lakos. a szerencsétlen ember a vonat alá esett, amely halálra gázolta./mti/

bb 34. új üzemmésszel bővült a salgótarjáni öblösüveggyár

vid lk ju ki

1966. december 15.

csütörtökön elkészült a salgótarjáni öblösüveggyár új központi feldolgozó üzeme és megkezdték műszaki átadását. eddig a gyár területén egymástól elszakítva dolgoztak a csiszolók és a festők. most a kitűnően felszerelt központi feldolgozó üzemben a gyártástechnológiának megfelelően helyezkednek el a durvacsiszolók, a finomcsiszolók, a festők és a mérőhengerek készítői. az új üzemmész egyik szárnyának második emeletén 600 dolgozó számára öltözőt és fürdőt építettek./mti/

11.55

*HB Zeln*

*12.20 Se*

- 17 -

bb. 36. zobáki siker - a mecseki szénmedence legfiatalabb bányája teljesítette évi tervét

vid lk/ki/gyö/hk

1966. december 15.

a mecseki szénmedence legfiatalabb bányája, a komlói zobák-akna dolgozói csütörtök reggelre teljesítették évi tervüket, az év hátralevő napjaiban mintegy 23 000 tonna fekete-szenet termelnek terven felül.

zobák-akna 1964-ben kezdte meg az építésére fordított több mint egymilliárd forint törlesztését. a bányában a termelés sok megpróbáltatással kezdődött. az első két évben sújtólégrobbanás, tűz, kőzetomlás nehezítette a munkát, s ezek miatt a múlt esztendő 24 000 tonna adóssággal zárták. a szén öngyulladásából származó tűz okozta a legtöbb gondot. ez ellen az iszaphálózat gyorsütemű kiépítésével védekeztek. elérték, hogy a tavalyi 28-cal szemben az idén csak négy esetben fordult elő tűz, de ezek sem okoztak termelőkiesést. az idén már hónapról-hónapra túlteljesítették tervüket./mti/

.-.

bb 33. befejeződött a soproni sörgyár rekonstrukciója

vid lk ju ki

1966. december 15.

kilenc évvel ezelőtt, 1957-ben kezdődött meg a soproni sörgyár rekonstrukciója. a 130 millió forintos beruházást több szakaszban hajtották végre, hogy a gyár termelésében nem volt fennakadás. új hűtőközponttal, főzőházzal, hordófejtővel, kádárműhellyel, palackfejtővel gazdagodott a gyár, amelyben kétfélszáz óránként hatezer-hatezer palackot tölt meg sörrel. a rekonstrukció során új irodaépülettel és szociális létesítményekkel is bővült a gyár, termelése pedig háromszorosára, százezer hektoliterről háromszázezer hektoliterre növekedett.

a nagyobb munkák befejeztével csütörtökön megkezdődött a gyár új létesítményeinek műszaki átadása./mti/

.-.

12.10/ju

-18-

12.10.20

12.10.30

bb 35. százszemélyes étterem győrtött

vid lk ju ki

1966. december 15.

győr belvárosában a nagyméretű szanálás miatt több étterem és kisvendéglő megszűnt, s ezeket csak az új építkezések során fokozatosan tudják pótolni. csütörtökön a város leggyorsabb ütemben fejlődő városrészében, nádorvárosban a hunyadi utcában, a nemrég megnyitott önkiszolgáló élelmiszerbolt szomszédságában, száz személyes, zenés étterem nyílt meg. a zöldfa elnevezésű vendéglő építésére egymillió forintot költött a megyei tanács, a vendéglátóipar pedig csaknem félmillió forintot fordított berendezésére. a vendéglőnek nyáron száz személyes kerthelyisége lesz, s így egyszerre 200 személyt szolgáhatnak ki./mti/

.-.

bb 37. somogy megyei gépipari napok kezdődtek kaposvárott

vid lk ju ki

1966. december 15.

csütörtökön somogy megyei gépipari napok kezdődtek kaposvárott. a háromnapos eseménysorozatot a latinka sándor megyei művelődési házban suri sándor szmt titkár nyitotta meg, majd gágyor párt, a kohó- és gépipari minisztérium főosztályvezetője tartott előadást a harmadik ötéves terv és somogy megye gépipara címmel. délután megnyitották a somogyi vas-, fém- és gépipar története című kiállítását, majd műszaki tudományos és ismeretterjesztő filmeket vetítettek./mti/

.-.

bb 38. termelőségvetkezeti fiatalok megyei szavalóversenyére készülnek nógrádban - a forradalmi ifjúsági napok programjáról tárgyalt a kisz nógrád megyei végrehajtó bizottsága

vid j ju fm

1966. december 15.

csütörtökön többek között a jövő év első öt hónapját betöltő forradalmi ifjúsági napok programját vitatta meg a kisz nógrád megyei végrehajtó bizottsága. kálovits géza megyei kisz-titkár bejelentette, hogy február 23-án, a szovjetunió vörös hadserege megalakulásának évfordulóján rendezik meg az első nagyszabású forradalmi ifjúsági napot nógrád megyében. ekkor kisdobosok, uttorók és kiszisták ezrei emlékeznek majd meg e nagy jelentőségű történelmi eseményről. a politikai program május elsejének ifjúsági találkozókkal, vetélkedőkkel való megünneplésével zárul.

/folyt. köv./

13.06/ju

13.06.20

13.06.30

-19-

bb 38. / termelészövetkezeti fiatalok...1. folyt./-ju

kiemelkedő kulturális esemény lesz január 29-én a termelészövetkezeti fiatalok első megyei szavalóversenye a salgótarjáni művelődési palotában. ezen a járási vetélkedők legjobb harminc szavalója vesz részt. határozat született, hogy jövő év májusában hat megye - pest, borsod, heves, szabolcs, székely és Nógrád megye - fiataljainak képzőművészeti kiállítását is salgótarjában rendezik meg, az ekkor sorra kerülő iii. országos könnyűzenei fesztivál kísérő programjaként./mti/

bb. 39. időjárásjelentés

gg/gy/

1966. december 15.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délután:

szeles, hideg idő  
a közép-európai ciklon kelet felé helyeződött át. ezzel egyidejűleg nyugati oldalán erős szelekkel megkezdődött a hideg levegő beáramlása a kárpát medencébe.

hazánkban szerdán a duna vonalától nyugatra általában 3-6 órán keresztül sütött a nap. máshol erősen felhős, ködös idő volt. többfelé esett az eső, havaseső. a lehullott csapadék mennyisége a délkeleti megyék egyes helyein elérte a 10-12 millimétert. az erősen ködös helyeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet 0- plusz 3 foknál magasabbra, viszont 7-9 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalra általában mínusz 4- plusz 2 fokig hűlt le a levegő. reggel 7 órakor kékestetőn 16, galyatekőn 15, lillafüred-bánkúton 23, telkibányán 10 centiméter vastagságú hóréteget mértek. ma országsszerte szeles, hideg az idő, egyes helyekről futó havazást jelentettek.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,9 fok volt, a sokévi átlagnál 3,8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, mérsékelttel emelkedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, szórvaosan hózáporral. a ma élénk, helyenként erős észak-nyugati, északi szél pénteken mérséklődik. hideg idő. várható leg-  
alacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 1- plusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél csütörtökön délelőtt: 374 centiméter./mti/

13.15/ju

13.15/3e

13.15/3e

bb. 41. megkezdtek a kőbányai gázgyár földgázbontó berendezéseinek felállítását  
i szf/sk/vg/gy/hk 1966. december 15.

csütörtökön megkezdődött a könyves kálmán körút - néptőlget-salgótarjáni utca - zách utca határolta területen, 45 millió forint költséggel, négy és félhónapi rekordidő alatt felépített kőbányai gázgyár, valamint az em. csőszerelőipari vállalat kivitelezésében gyorsan, jó munkával készült el. csütörtökön ugyan a déli vasúti összekötő-hídon átvezető részen 90 méternyi szakasza még nem volt összekötve, de a következő napokban ez is megtörténik és a jövő hét elején megtartják ennek a szakasznak a nyomáspróbáit is. a jövő hét közepén előreláthatólag semmi akadály sem lesz, hogy a vezeték megkezdje a dunaujvárosi kamragáz szállítását az új gázgyárhoz, ahol az alföldi földgázhoz keverik.

az illetékes hatóságok az országos kőolaj- és gázipari tröszt képviselőinek vezetésével először a csővezeték és a nozzátartozó berendezéseket vizsgálták felül. megállapították, hogy a vezeték a slófoki kőolajvezeték vállalat beruházásában, az em. mélyépítő, valamint az em. csőszerelőipari vállalat kivitelezésében gyorsan, jó munkával készült el. csütörtökön ugyan a déli vasúti összekötő-hídon átvezető részen 90 méternyi szakasza még nem volt összekötve, de a következő napokban ez is megtörténik és a jövő hét elején megtartják ennek a szakasznak a nyomáspróbáit is. a jövő hét közepén előreláthatólag semmi akadály sem lesz, hogy a vezeték megkezdje a dunaujvárosi kamragáz szállítását az új gázgyárhoz, ahol az alföldi földgázhoz keverik.

a földgázból és kamragázból kezdetben napi 200 000 köbméter városi gázt előállító új gázüzemben a műszaki átvétellel egyidőben csütörtökön délután begyűjtötték a két bontóberendezés reaktorait és ezzel megkezdődött a kőbányai gázgyár kipróbálása. ha az üzemi berendezések és a kamragázvezeték próbája jól sikerül, az új gyár karácsonykor már gázt adhat a főváros háztartásainak.

az új gyárat első szakaszának elkészülte után tovább építik. teljes kiépítése után napi másfélmillió köbméter gáz előállítására lesz képes./mti/

bb. 40. tömörkény emlékkönyv készült szegeden az író születésének 100. évfordulójára  
vid gg/fm/gy/hk 1966. december 15.

a szegedi nyomdában elkészült tömörkény emlékkönyv, amely az író születésének 100. évfordulója alkalmából a szegedi városi tanács kiadványaként jelenik meg. a nyomda dolgozói a 470 oldalas kötet első példányait csütörtök délután az üzemen rendezett házi ünnepségen adták át az emlékkönyv szerkesztőknek, Kovács Sándor Iván és Péter László irodalomkutatóknak.

/folyt. köv./

14.40/ju

14.40/3e

-21-

bb 40. tömörkény emlékkönyv ...1. folyt./-ju

a kötet tömörkény művelvel és munkásságával kapcsolatos kortársi kritikákat, visszaemlékezéseket, mai írók és kutatók tanulmányait közli. tartalmazza mintegy harminc mai neves magyar alkotóművész vallomását az egykori alföldi parasztság hí krónikásáról, tömörkény Istvánról.

az emlékkönyv napokon belül kapható lesz a könyvesboltokban./mti/

bb. 42. a szocialista brigádokra támaszkodva készítették el tatabányán a társadalmi munkák jövő évi tervét

vid qg/fm/gy/hk

1966. december 15.

tatabányán háromezer szocialista brigádtag - többségében bányász - segítette rendszeres társadalmi munkával az idén a város fejlesztését. az üzemi brigádok mellett a lakosság is tevékenyen bekapcsolódott a munkába. így összesen 32 000 óra társadalmi munkával csaknem kétmilliárd forintot hoztak létre. részt vettek többek között a parkosításban, a csatornázásban, közreműködtek társasházak, óvoda, pedagógus lakás építésében, a közgazdasági technikum, a Puskin művelődési ház, a sportpálya felújításában.

a szakszervezeti bizottságok jelentése szerint a szocialista brigádok a jövő évben is hasonló segítséget kívánnak nyújtani. ezért a városi tanács csütörtöki végrehajtó bizottsági ülésén már ennek figyelembevételével hagyta jóvá a társadalmi munkák tervét, amely ismét kétmilliárd forinttal számol. a programban helyet kapott a kedvelt kirándulóhelyen, a Gerecse hegység tetején kisvendéglő építése, segítik a társadalmi munkások az óvárosi távfűtés-hálózat földmunkáit, az új zöldszékhelyek építését, az új városi strandfürdő bővítését./mti/

16.05/e 17 Ric

- 22 -

mg

bb 43. Könyvtárosok országos tapasztalatcseréje tatabányán

vid qg vm fm

1966. december 15.

a könyvtár tudományi és módszertani központ, valamint a Komárom megyei József Attila Könyvtár rendezésében csütörtökön kétnapos tanácskozás fejeződött be tatabányán. az értekezleten, amelyen megyei és városi könyvtárvezetők vettek részt - főként azt vitatták, hogyan lehet a könyvtárak munkájának határfokát növelni. a könyvtár is „üzem”, a maga sajátos formájában s így fontos, hogyan szervezi meg munkáját. a fejlődés, az emberek kulturális színvonalának rohamos emelkedése is új módszereket követel. a „házigazda”, a tatabányai megyei könyvtár már jó tapasztalatokat adhatott át, új módon szervezték meg munkájukat, átalakították a könyvtár felépítését és agronómust, mérnököt, természet- és társadalomtudományi szakembert is alkalmaztak. így sokkal jobb információs hálózatot hoztak létre, jobban ki tudták előtéríteni az egyes szakmák igényeit a könyv vásárlásától kezdve az ajánlásig. ilyen módon készült el például a megye határain túl is nagy érdeklődést keltő „vezetőknek a vezetésről”, című kiadványuk és az új gazdasági mechanizmusról szóló bibliográfiájuk./mti/

..

bb 44. negyedszázad az operaszínpadon

vid sk vm fm

1966. december 15.

huszonöt éves művészi jubileumát ünnepli debrecenben Virágos Mihály, a Csokonai Színház tiszt-díjas operanékes. pályakezdetének negyedszázados évfordulója alkalmából a napokban köszöntötték a művészt a színház vezetői és dolgozói. Virágos Mihály művészi pályája Kolozsvárott kezdődött, majd az állami operaház tagja lett. később ismét visszatért a vidéki operakultúra terjesztésének szélére, de nem mindig könnyű feladatához: a debreceni operaegyütteshez szerződött, amelynek ma is tagja. nagy sikerrel szerepelt a Szovjetunióban, Lengyelországban, Bulgáriában és Romániában is. Virágos Mihály legújabb szerepe, az elsőnek debrecenben bemutatott új magyar vígoperában, a Tardos Béla által komponált Laurában Giacomo alakítása./mti/

16.10/e 17 Ric

- 23 -

mg

bb 46. várospolitikai feladatokról tárgyalt a veszprém megyei tanács

vid/sk/s fm nk

1966. december 15.

a veszprém megyei tanács csütörtökön többek között várospolitikai feladatokról tárgyalt. az ülésen megállapították, hogy a lakosság 32 százaléka a megye hat városában él. öt évvel ezelőtt még csak 26,6 százalék volt a városi lakosság aránya. különösen a nagy vonzóerejű ipari központok - mint várpalota és ajka - lakosságának száma növekszik fokozottabban. ajkának városi alakításakor 16.000 lakosa volt, az elmúlt év végén pedig már több mint 20.000.

a tanácsok nagyobb szerepet kaptak a tervezésben és igyekeztek a lakosság életkörülményeit városi szintre emelni. az elmúlt öt évben a tanácsok városfejlesztésre fordított költségvetési összege 60 százalékkal növekedett. a községfejlesztési alapból többek között 30.000 folyóméter árdat, 42.000 négyzetméter utat, 26 autóbusz-váróhelyiséget, 17 új tantermet építettek és 34.400 méterrel bővítették a vízvezeték-hálózatot. a lakosság öt év alatt mintegy 25 millió forint értékű társadalmi munkával segítette a közfeladatok megoldását.

a beszámolóból kitűnt, hogy az erőfeszítések ellenére a városok lakásépítésének üteme nem fejlődött arányosan a lakosok számának növekedésével. ajkán például átlagban 415 lakosra jut 100 lakás, ami jóval elmarad az országos vidéki átlagtól. nehezíti a lakásépítések ütemét a telkek és a közművesítés hiánya is. a tanácsok az elmúlt öt évben már 82 millió forintot fordítottak a víz- és csatornahálózat bővítésére.

az ülésen megállapították, hogy a városok funkcionális szerepe - ha az igényeket nem is tudják mindenben kielégíteni - sokat javult az elmúlt években. a városok fejlődésének hatása érezhető a környező településeken is./mti/

--

bb 47. üzembehelyezték a nagykanizsai malátagyárat

vid/lk/s ki

1966. december 15.

csütörtökön ünnepélyesen üzembehelyezték a magyar söripar eddigi legnagyobb beruházását, a nagykanizsai új malátagyárat. a modern gyár építése és technikai felszerelése 112 millió forintba került. ez közép-európa legkorszerűbb, automatikus rendszerű technikával és technológiával dolgozó malátagyára. a régi, évi 130 vagon maláta előállítására alkalmas üzemben 42 munkás dolgozott. az új gyár teljesítménye ennek mintegy tizszerese és mindössze 35 embert foglalkoztat.

a malátagyár első részlege már egy év óta termel és eddig annyi malátát állított elő, amelynek értéke meghaladja a beruházási összeget./mti/

16.15/9

-- 24 --

bb 46. új szolgáltatásokat tervez jövőre az ibusz - az idén kilenc hónap alatt 2 268 000 hazai és külföldi vette igénybe az ibusz-szolgáltatásokat

t sb/gk szb vg

1966. december 15.

a magyar sajtó házában csütörtökön havas jános, az ibusz vezérigazgatóhelyettese sajtótájékoztatót ismertette a vállalat ez évi eredményeit és a jövő évi terveket. többek között bejelentette, hogy ez év első kilenc hónapjában 2 268 000 hazai és külföldi személy vette igénybe az ibusz szolgáltatásait, 340 000-nal több, mint a múlt év azonos időszakában. a nagyobb országos jellegű eseményekre, mint a soproni ünnepi hetekre mintegy 8 000, a budapesti nemzetközi vásárra 21 000, a szegedi ünnepi játékokra 20 000 embert szállítottak. az ibusz autóbusz különjáratival tíz hónap alatt másfél millióan utaztak, s a budapesti városnéző autóbuszok segítségével a nyáron 21 000 látogató tekintette meg a főváros nevezetességeit. az ibusz szervezésében az első háromnegyed évben a múlt év azonos időszakához viszonyítva 14 000-nal több - összesen 102 000 - nyugati turista látogatott Magyarországra. a baráti országokból érkező turisták száma viszont megkettőződött, a balaton mellett az idén rekordforgalmat bizonyítottak le. ennek érdekessége, hogy a látogatottság maximumát nem a legmelegebb nyári hónapokban, hanem szeptemberben érték el. jelenleg a nemzetközi szilveszteri bál megszervezése a legfontosabb munka. az idén a főváros 14 éttermében és nagyvendéglőjében fogadják és szórakoztatják a vendégeket reggelig, s ezuttal először még hajnali városnézésre is elviszik őket.

az ibusz jövőre számos új, érdekes szolgáltatást tervez. a balaton mellett 70-80 kis házat, négy személyes bungalow-t állítanak fel a családok nyaralók részére. új szolgáltatásként, a tó mellett gyermek-megőrzőket rendeznek be és szakképzett nevelők segítségével gondoskodnak foglalkoztatásukról, szórakoztatásukról. a balaton-parti szórakozási lehetőségeket egyébként is jelentősen bővítik különböző autóbusz- és hajókirándulásokkal és lovasiskolákkal. jövő évben új üzeméget hoznak létre a 17-18 éves fiatalok nyaraltatására. a tatai lovasiskola közreműködésével a nyaraló fiatalok lovaglással, asztaliteniszszel foglalkozhatnak és vízisportokat üzemeltethetnek. az országban érkező autós külföldiek részére a jövő évben már 2-4 személyes lakókocsikat is kölcsönöznek. elkészül majd a külföldre utazó magyar turisták első szálloda-autóbusza is, amelyben nemcsak fekvőhely, hanem mosdó és büfé is a vendégek rendelkezésére áll.

/folyt.köv./  
16.20/e

- 25 -



bb 46. /uj szolgáltatásokat... 1. folyt./- szb

a jövő évi tervek alapján az ibusz a baráti országokba 84, a tőkés államokba 21 társasutat szervez. többek között a szovjetunióba készülő turisták tizenötféle utvonala közül választhatnak. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára 14 különvonatot indít az ibusz a moszkva - kijev - leningrád utvonalon. az ndk-ba vezető társasutazások ujdonsága lesz a nyelvtanulással egybekötött túra. a tőkés országokba látogatók jövőre már hollandiai, belgiumi és törökországi társasutak között is válogathatnak. /mti/

bb 48. fejlődik csongrádban a műszaki-tudományos élet

vid lk szb ki 1966. december 15.

a műszaki- és természettudományi egyesületek szövetségének csongrád megyei szervezete csütörtökön választmányi ülést tartott szegedi székházában.

megállapították, hogy az idén sokat fejlődött a helyi műszaki-tudományos élet. erre jellemző, hogy átlagosan az év minden napjára két ilyen jellegű előadás, kiállítás vagy más rendezvény jutott.

ebben az évben háromszázötven szakemberrel, s két tag-egyesületi csoporttal több tevékenykedik a megyében, mint tavaly. különösen nagy szerep vár a nemrég alakult magyar-honi földtani társulat csoportjára szeged nagy energia-kinccse, a szénhidrogének hasznosításában. ebben és a többi szakmai csoportban is mind nagyobb számban vesznek részt a szegedi egyetemek tudományos kutatói. a szövetség munkáját segítő szakemberek száma már meghaladja a négyezret. /mti/

bb 49. harmincöt lakás építését kezdték meg a szolnoki cukorgyár dolgozói részére

vid lk szb ki 1966. december 15.

korszerű lakóépületek gazdagodik a szolnoki cukorgyár üzemi lakótelepe. háromemeletes lakóház építését kezdte meg a szolnok megyei állami építőipari vállalat. az új épületben harmincöt lakás lesz. a helyiségeket gázfűtésre rendezik be. a házat a tervek szerint a jövő évben adják át rendeltetésének. /mti/

16.30/e 1720P<sub>ur</sub>

- 26 -

ms

bb 50. megérkezett a földgáz a tiszamenti vegyiművekbe

vid lk/m/ki

1966. december 15.

a szandai földgázmezőről megérkezett a földgáz szolnokra a tiszamenti vegyiművekbe. az olcsó, gazdaságos fűtőenergiát a közvetlen befejezés előtt álló új kriolit üzemben használják. később a porfestékgyárba és a mosószergyárba is bevezetik a gázt. a megyei földgázszolgáltató vállalat a város déli iparvidékének fontosabb üzeméhez már kiépítette a gerincvezetéseket. a következő évben a cukorgyárt és a járműjavító üzemi vállalatot is bekapcsolják a gázszolgáltatásba. a tiszaparti városi ipari üzemek fokozatos gázellátását évente több ezer vagon szenet takarítanak meg. /mti/

bb 51. gyors csehszlovák segítség a teátlástól mentette meg a pécsujhegyi szénmosót

vid lk/m/ki

1966. december 15.

a mecseki szénbányászati tröszt pécsujhegyi szénmosójában a baráti segítségnyújtás nagyszerű példája hárította el az üzem súlyos gondját. a ciklonmosó víztelenítő szitáinak betétjei - a rima elnevezésű sik- és ivsziták - ugyanis teljesen elhasználódtak. a sziták megnövekedett nyílásain nemcsak nagymennyiségű értékes kokszszen került az iszapba, hanem a további üzemelés is bizonytalanná vált. gyors segítséget csak a csehszlovák vitkovicé-i klement gottwald-gyártól remélhettek, mivel ők végezték a mosó korszerűsítését, a ciklonmosó berendezései is onnan származnak. a szénmosó igazgatójának kérésére a klement gottwald-gyár 5-ös számú egységének dolgozói társadalmi munkában gyártották le a szita-kereteket, mert a soron kívüli rendelés teljesítése csak így volt lehetséges. a ciklonmosó szitáit a trnavai gyár munkásai készítették el. a megbeszélések kezdetét követő hat nap után csehszlovák gépkocsikon már pécs felé tartott az alkatrészküldemény, így a vasuti szállítással járó idővesztés is elkerülték. az új berendezéseket a pécsi mosó dolgozói nyomban beépítették és azóta az üzem munkája zavartalan. a szénmosó dolgozói teljesíthetik kongresszusi vállalatukat. kiváló minőségű, 11,5 százalékos hamutartalmú kokszolható szenet állíthatnak elő a kívánt mennyiségben. /mti/

16.37/e 1720P<sub>ur</sub>

- 27 -

ms



bb 52. megkezdte működését az algyői olajtöltő állomás

vid lk szb ki

1966. december 15.

az algyői vasútállomásról csütörtökön utnak indították az első tartályvagonokat, amelyek az újonnan épült töltő-állomáson teltek meg a szegedi szénhidrogén-medence olajával. a többmillió forintos beruházással készült töltőállomáson négy, egyenként 60 köbméteres, tartályba gyűjtik a környékbeli kutak olaját, és szivattyuk, valamint tíz, úgynevezett töltőpipa segítségével emelik át a vasuti szállító-kocsikba.

az algyői medencéből csütörtökön az ideai terven felüli 35 000. köbméter olajat már az új töltőállomásról szállították el. rövidesen beköti az épülő távvezeték, amelyen a tiszamarosszögben kitermelt olajat jutattják el az algyői vasútállomásra, az olajvezeték egy részét a tiszamedrében fektetik te, bontását a folyó jelentégi magyar vizáltsa akadályozza. /mti/

bb 53. bányászati munkaszervezési konferencia miskolcon

vid lk szb ki

1966. december 15.

a nehézipari minisztérium tervfőosztálya, a borsodi szénbányászati tröszt, valamint az országos bányászati és kohászati egyesület borsodi csoportja rendezésében országos bányászati munka- és üzemszervezési konferencia kezdődött csütörtökön miskolcon, a mtesz székházában.

monos jános, a borsodi szénbányászati tröszt igazgatójának elnöki megnyitóját követően losztorfer rezső, a borsodi szénbányászati tröszt munkaszervezési és üzemgazdasági osztályának vezetője a trösztnél bevezetett, matematikai módszerekkel megállapított munkaszervezés eredményeiről beszélt. elmondotta többek között, hogy ez tette lehetővé a frontfejtések koncentrációját. jelenleg kilenc, acéttámmal biztosított front működik a borsodi szénbányászati trösztnél, ezek közül háromnál maróhengerrel gépesítették a fejtést is. a tudományos munkaszervezés eredményeként ezeken a nagyteljesítményű munkahelyeken az előrehaladási sebesség mintegy husz százalékkal emelkedett. még jelentősebb, hogy a termelés tonnánkénti önköltségét 10-30 forint közötti összeggel mérsékeltek.

előadás hangzott el a borsodi szénmedencében először a terv-táron alkalmazott mozgókeretes maróhengerrel gépesített frontfejtés tapasztalatairól, valamint a gépesített frontfejtések bányászati rendszeréről is.

/folyt.köv.

16.42/e 17<sup>30</sup>P<sub>ec</sub>

- 28 -

bb 53. /bányászati... 1. folyt./- szb

az előadásokat széleskörű vita követte.

a konferencia résztvevői pénteken a gépesített, korszerű biztosítással üzemelő frontfejtéseket tekintik meg. /mti/

bb 54. városfejlesztésről tárgyalt a debreceni városi tanács

vid qg szb fm

1966. december 15.

debrecen város tanácsa csütörtökön a városrendezés feladatairól tárgyalt. az ülésen ismertették, hogy az 1958-ban elkészült általános rendezési terv már nem megfelelő, mert a jelen lehetőségeit nem veszi figyelembe. ezért bizonyos módosításokra van szükség, s a városrendezési terv 1968-ban áll majd rendelkezésre. megtörtént viszont a debrecen városközpontjára kiírt tervpályázat elbírálása, s ennek alapján hozzákezdtek a körutak által határolt városmag részletes rendezési tervének elkészítéséhez.

a fejlesztés alapján a város tovább iparosodik. a nyugati ipari övezet kiépítése megkezdődött a műanyagfeldolgozó gyár építésével. hozzákezdtek a konzervgyár létesítéséhez is, amely mellett az állami gazdaságok almatároló üzemét építik fel. tervezik már az iskolai taneszközök gyárát. a meglévő üzemek közül a göndülőcsapágy művek, a medicor művek és a biogal gyógyszergyár bővítésére, fejlesztésére kerül sor. a város szerkezeti sajátosságaihoz tartozik, hogy a kis- és közepüzemi termelést folytató ipari vállalatok még ma is a város lakóterületeibe ékelődnek. ezeknek áttelepítése a kijelölt iparterületre fontos városrendezési feladat.

a tanácsülésen a problémákról is tárgyaltak. ezek közé tartozik a nagy-tiszántúli város-uthálózatának korszerűtlensége. ismertették, hogy a város bel- és külterületi uthálózata 754 kilométer, amelyből csak 146 kilométernyi az aszfalt, vagy kőburkolatu. több belvárosi utcának még ma is földutja van. bár a városban már évek óta nagy csatornaépítési munkákat végeznek, a külterületeken mégis visszatérő gondokat okoz a belviz. az idén négy millió forintot költöttek a belvizlevezető csatorna-rendszer kiépítésére, de a jövőben a lakosság nagyobbarányú társadalmi munkájára is szükség van, hogy ezt a problémát mielőbb megoldhassák. /mti/

16.46/e 17<sup>30</sup>P<sub>ec</sub>

- 29 -

bb 52. megkezdte működését az algyői olajtöltő állomás

vid lk szb k1

1966. december 15.

az algyői vasútállomásról csütörtökön utnak indították az első tartályvagonokat, amelyek az újonnan épült töltőállomáson teltek meg a szegedi szénhidrogén-medence olajával. a többmillió forintos beruházással készült töltőállomáson négy, egyenként 60 köbméteres, tartályba gyűjtik a környékbeli kutak olaját, és szivattyuk, valamint tíz, úgynevezett töltőpipa segítségével emelik át a vasuti szállítókosziba.

az algyői medencéből csütörtökön az idei terven felüli 35 000. köbméter olajat már az új töltőállomásról szállították el. rövidesen bekötik az épülő távvezetékét, amelyen a tiszamarosszögben kitermelt olajat jutattják el az algyői vasútállomásra, az olajvezeték egy részét a tiszamedrében fektetik te, bontását a folyó jelentégi magas vízállása akadályozza. /mti/

bb 53. bányászati munkaszervezési konferencia miskolcon

vid lk szb k1

1966. december 15.

a nehézipari minisztérium tervfőosztálya, a borsodi szénbányászati tröszt, valamint az országos bányászati és kohászati egyesület borsodi csoportja rendezésében országos bányászati munka- és üzemszervezési konferencia kezdődött csütörtökön miskolcon, a mtesz székházában.

monos jános, a borsodi szénbányászati tröszt igazgatójának elnöki megnyitója után losztorfer rezső, a borsodi szénbányászati tröszt munkaszervezési és üzemgazdasági osztályának vezetője a trösztnél bevezetett, metematikai módszerekkel megállapított munkaszervezés eredményeiről beszélt, elmondotta többek között, hogy ez tette lehetővé a frontfejtések koncentrációját. jelenleg kilenc, acéttámmal biztosított front működik a borsodi szénbányászati trösztnél, ezek közül háromnál maróhengerrel gépesítették a fejtést is. a tudományos munkaszervezés eredményeként ezeken a nagyteljesítményű munkahelyeken az előrehaladási sebesség mintegy husz százalékkal emelkedett. még jelentősebb, hogy a termelés tonnánkénti önköltségét 10-30 forint közötti összeggel mérsékeltek.

előadás hangzott el a borsodi szénmedencében először a tervtáron alkalmazott mozgókeretes maróhengerrel gépesített frontfejtés tapasztalatairól, valamint a gépesített frontfejtések bányászati rendszeréről is.

/folyt. köv.

16.42/e 17<sup>30</sup>Puc

- 28 -

bb 53. /bányászati... 1. folyt./- szb

az előadásokat széleskörű vita követte.

a konferencia résztvevői pénteken a gépesített, korszerű biztosítással üzemelő frontfejtéseket tekintik meg. /mti/

bb 54. városfejlesztésről tárgyalt a debreceni városi tanács

vid qq szb fm

1966. december 15.

debrecen város tanácsa csütörtökön a városrendezés feladatairól tárgyalt. az ülésen ismertették, hogy az 1958-ban elkészült általános rendezési terv már nem megfelelő, mert a jelen lehetőségeit nem veszi figyelembe. ezért bizonyos módosításokra van szükség, s a városrendezési terv 1968-ban áll majd rendelkezésre. megtörtént viszont a debrecen városközpontjára kiírt tervpályázat elbírálása, s ennek alapján hozzákezdtek a körutak által határolt városmag részletes rendezési tervének elkészítéséhez.

a fejlesztés alapján a város tovább iparosodik. a nyugati ipari övezet kiépítése megkezdődött a műanyagfeldolgozó gyár építésével. hozzákezdtek a konzervgyár létesítéséhez is, amely mellett az állami gazdaságok almatároló üzemét építik fel. tervezik már az iskolai taneszközök gyárát. a meglévő üzemek közül a gördülőcsapágy művek, a medicor művek és a bioqal gyógyszergyár bővítésére, fejlesztésére kerül sor. a város szerkezeti sajátosságaihoz tartozik, hogy a kis- és középüzemi termelést folytató ipari vállalatok még ma is a város lakóterületeibe ékelődnek. ezeknek áttelepítése a kijelölt iparterületre fontos városrendezési feladat.

a tanácsülésen a problémákról is tárgyaltak. ezek közé tartozik a nagy tiszántúli városúthálózatának korszerűtlensége. ismertették, hogy a város bel- és külterületi úthálózata 754 kilométer, amelyből csak 146 kilométernyi az aszfalt, vagy kőburkolatú. több belvárosi utcának még ma is földútja van. bár a városban már évek óta nagy csatornaépítési munkákat végeznek, a külterületeken mégis visszatérő gondokat okoz a belvíz. az idén négy millió forintot költöttek a belvízlevezető csatorna-rendszer kiépítésére, de a jövőben a lakosság nagyobbarányú társadalmi munkájára is szükség van, hogy ezt a problémát mielőbb megoldhassák. /mti/

16.46/e 17<sup>30</sup>Puc

- 29 -



bb 55. az üzletek aranyvasárnap nyitvatartása

i kf/kf/m/vg

1966. december 15.

a fővárosi tanács kereskedelmi és ipari osztálya közli, hogy a főútvonalakon, a közlekedési gócpontokban és a külső kerületek kereskedelmi központjaiban levő iparcikk üzletek, könyvesboltok és áruházak december 17-én, szombaton a szokásos időponttól 18 óráig, december 18-án, aranyvasárnap pedig 10 órától 18 óráig tartanak nyitva.

aranyvasárnap valamennyi édességbolt, valamint fényképész üzlet 10-18 óra között, a fodrászüzletek pedig 6,30-tól 21 óráig állnak a közönség rendelkezésére.

a szikvizárúsító helyek a vasárnapi nyitvatartási rend szerint üzemelnek.

a fővárosi óra és ékszeripari vállalat 11 budapesti üzlete ugyancsak 10-18 óra között tart ünnepi, aranyvasárnap, ügyletet. /mti/

...-

bb 56. művészethamisítókról, hamisítók művészetéről - szombaton nyílik a szépművészeti múzeum új kiállítása

t ti/tr/m/zs

1966. december 15.

történetiség szempontjából párhuzamos múltja van a képzőművészetnek, és a festmények, a szobrok hamisításának: „mostoha-testvéreként”, említik a művészeti kutatók az alkotói tevékenységnek ezt a két, merőben ellentétes területét - mondta ~~harasztiné~~ Takács Marianna dr. azon a csütörtöki sajtótájékoztatón, amelyre a szépművészeti múzeumba hívták meg az újságírókat. a „műhelytitkok, hamisítványok”, címmel szombaton nyíló kiállítást mutatta be a rendező. száz körül van azoknak a munkáknak a száma, amelyeket a márványcsarnokban tárnak a közönség elé: részint érdekességként, de elsősorban tanulságot.

/folyt. köv./

16.52/e 17<sup>30</sup>pe

- 30 -

me

bb 56. /művészethamisítókról, ... 1. folyt./ m

mert a múzeum munkatársai a megmondhatóinak, hogy a képzőművészet rajongói, az egyéni gyűjtők milyen sokszor olyasmint vásárolnak valódinak vélt alkotásként, aminek az értéke tulajdonképpen nem több az anyag, a vászon, a festék, a keret, a bronz vagy a márvány áránál.

az ókorban élt egyiptomi hamisítóktól kezdve a hiszékenység mai vámszedőig mutatja be a kiállítás a kontár festők, csaló szobrászok olykor öndöngős, másszor primitív technikával készített darabjait.

megismerkedhetnek majd a tárlatlátogatók nemcsak egy seereg művészethamisító produktumával, hanem a hamisítás művészetével is, mert a kiállításához izgalmas dokumentációs anyagot csatolt a rendezés. műhelytitkokat feltáró tablókcal kezdődik az anyag. fényképnagyítások árulkosnak különféle festmények „elbukásáról”, gyakori eset, hogy mikroszkóppal megvizsgálják például egy többszáz évesnek mondott kő festék-repedezéseit, s kiderül, hogy még 10-20 esztendő sem telt el azóta, hogy a vászonra pingálták a színeket. egyébként a gyakoribb vizsgálati módok: a különleges hővezetés, a vászon vegyelemzése, az infraugaras szárítás és a festékreteg alkoholos fürdőtése. az utóbbi módszerrel a száz évnél nem régebbi festés feloldható, mert csak az olyan festékek „birják ki”, a fürdőt, amelyeket még annakidején különféle színpороkból furfangos receptek szerint kézzel keverték - ma viszont a művészek készen vásárolják a palettára kerülő színyanyagokat. /mti/

...-

16.55/e 17<sup>30</sup>pe

me

- 31 -

bb 57. /országos tanácskozás a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi segítségéről

t vt/ggk szb zs

1966. december 15.

csütörtökön a művelődésügyi minisztériumban országos értekezletet rendeztek a megyei oktatási tanácsok titkárainak és elnökeinek részvételével. dr. benczdy józsef, az országos oktatási tanács titkára tájékoztatta a résztvevőket az oktatási intézmények helyiségeivel és a pedagógusok munkakörülményeivel való gondalkodásról készült miniszteri utasítás végrehajtásának feladatairól.

dr. fekete józsef, a minisztérium közoktatási főosztályának vezetője a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi segítségének tapasztalatairól számolt be. elmondotta, hogy az utóbbi években, ha nem is nagymértékben, de gyarapodott az általános és a középiskolai diák-szociális intézmények hálózata, szélesebb körre terjedt ki a tanulószobai, menzai juttatás, a korrepetálás, növekedett a körzeti általános iskolák száma, fejlődött a szakrendszerű oktatás. a második öt-éves terv időszakában a tervezett 1000 helyetti 3364 általános iskolai diákokotthoni helyet létesítettek.

rámutatott, hogy a nem lebecsülendő eredmények mellett vannak negatív jelenségek is. ilyen például a segítségben fontos szerepet betöltő szakkörök számának csökkenése. fel kell figyelni arra is, hogy elég nagy számban maradnak ki a középiskolákból fizikai dolgozók gyermekei, továbbá arra, hogy közép- és felsőfokon még mindig nem megfelelő a munkásgyerekek aránya. az általános tanulmányi eredményekben is változatlanul elég nagy különbség mutatkozik a fizikai és szellemi dolgozók gyermekei között. a fizikai dolgozóknak a gimnázium első osztályába beiratkozó gyermekei közül például csak 62,4 százalék jut el az érettségig, míg az értelmiségi dolgozók gyermekeinek 94,2 százaléka. az előbbi kategóriába tartozók sorából csak minden nyolcadik-tizedik, az utóbbiak közül pedig minden harmadik-negyedik folytat felsőfoku tanulmányokat.

elsőrendű feladat a legjobban képzett tanerők beállítása azokba az osztályokba, ahol a legtöbb a hátrányos helyzetű tanuló. fokozott gonddal kell foglalkozni azokkal a munkás-paraszti gyerekekkel, akik valamely tantárgyban, tudományágban, vagy művészeti ágban, kiemelkedő tehetséget mutatnak.

/folyt. köv./  
17.02/e 1730Pue

- 32 -

*ms*

bb 57. /országos tanácskozás... 1. folyt./- szb

a segítségnek nem szabad csupán arra korlátozódnia, hogy a tanulókat „megmentsék”, a bukástól. természetesen változatlanul fontos, hogy a bukások száma csökkenjen, de ezt ne liberális osztályzással, hanem a diákok sokoldalú segítségével érnék el a tantestületek. a diákok jó előmenetelének egyik legfőbb biztosítéka a tudatos pedagógiai segítség, a színvonalas oktató-nevelőmunka, a rendszeres korrepetálás és a vonzó szakköri foglalkoztatás. /mti/

bb 58. casona „portugál királynő”, -jének hazai ősbemutatója a pécsi nemzeti színházban

vid tr szb fm

1966. december 15.

a pécsi nemzeti színház bontéken mutatja be a casona „portugál királynő”, című romantikus színművét. ines de castro történetének - egy portugál irodalmár adatai szerint - ez immár a 45-ik feldolgozása. a spanyol születésű casona egyébként garcia lorca kortársa, barátja, eszmei rokona volt és a forradalom bukása után argentinába emigrált francoék terrorja elől. darabjait szerte a világon nagy sikerrel játszották és játsszák jelenleg is.

a „portugál királynő”, -ben a társulat új tagjait látogatják a pécsi színházlátogatók: a címszerepet meszléry judit alakítja, a főbb szerepeket vajda mártá, holl istván és baracsi ferenc látssza. a darabot nógrádi róbert, a színház igazgatója rendezte. /mti/

--

bb 59. hatvanszorosára kell növelni a műanyag felhasználását a mezőgazdasági építésben - befejezte háromnapos tanácskozását a II. mezőgazdasági építési konferencia

t sb/lk szb vg

1966. december 15.

a technika házában a mezőgazdasági építésnek többszáz hazai és több mint ötven külföldi szakembere csütörtökön befejezte munkáját a II. mezőgazdasági építési konferencián. három napig tanácskoztak a mezőgazdasági épületek, elsősorban a szarvasmarha-, a sertés- és a baromfitenyésztés telepeinek, nagyüzemeinek korszerűsítéséről.

/folyt. köv./  
17.06/e 1730Pue

- 33 -

*ms*

bb 59. /hatvanszorosára kell... 1. folyt./- szb

az országos találkozó előadásaiban és a felszólalásokban elhangzott javaslatokat dr. rados kornél egyetemi tanár, az építőipari tudományos egyesület elnöke foglalta össze. megállapította, hogy a konferencia résztvevőinek véleménye szerint a szerkezetek előregyártásával, a gépesítéssel és a kivitelezés átfogóbb megszervezésével kell gondoskodni a mezőgazdasági építés gyorsításáról, korszerűsítéséről. a tipizált épületek és épületeszerkezetek kialakításában jó munkát végzett a mezőgazdasági tervező vállalat és a típustervező intézet. lényeges feladat még, hogy több mezőgazdasági épületet tervezzenek könnyű acélszerkezetből. a munkát viszont jelentősen akadályozza az üveggypot, az azbeszt és az egyéb hőszigetelőanyag-hiány, hiszen mind több mezőgazdasági épületben kell gondoskodni fűtésről is. nagy fejlődést kell elérni a műanyag felhasználásban. a számítások szerint 1980-ban hatvanszor annyi műanyagot kell beépíteni a mezőgazdasági épületekbe, mint amennyit 1960-ban használtak fel. közelebb és sürgősebb tennivaló az előregyártott épületeszerkezetek készítő ipari gyors fejlesztése, hogy 1968-ban már mintegy 700 000 négyzetméter mezőgazdasági épületet állíthassanak fel korszerű beton- és acélvázból.

a tanácskozás résztvevőinek legjobb javaslatait a magyar agrártudományi egyesület és az építőipari tudományos egyesület közös bizottsága fel dolgozza és az illetékes főhatóságok elé terjeszti. /mti/

bb 60. az ipari és kommunális szolgáltatás bővítéséről, az államigazgatási munka társadalmisításáról tárgyalt a dunaujvárosi tanács

vid/gg/szb/fm

1966. december 15.

az ipari és kommunális szolgáltatások helyzetéről és bővítésének irányáról, valamint az államigazgatási munka társadalmisításának tapasztalatairól tárgyalt csütörtökön a dunaujvárosi tanács. a jelentés megállapította, hogy a nagy városi beruházásokkal nem fejlődött párhuzamosan a szolgáltatásokhoz szükséges létesítmények, helyiségek és gépek beszerzése. egyes esetekben a vállalási határidők is hosszúak. ezért a harmadik ötéves tervben a már működő vállalatokon és szövetkezeteknél belül több új szolgáltató részleget hoznak létre.

/folyt. köv./

17.12/e

18-Pue

- 34 -

me

bb 60. /az ipari és ... 1. folyt./- szb

a tanácsülés olyan határozatot hozott, hogy a közületek, valamint kisebb részben a lakosság építőipari igényeinek kielégítésére új építőipari vállalatot kell létrehozni évi tízmillió forintos kapacitással, egyetértett a tanácsülés azzal is, hogy a lakosság igényeinek kielégítésére az egyik környékbeli ktsz-t telepítsék át dunaujvárosba. az új vállalat megalakítása és a ktsz letelepítése után a városgazdálkodási és ingatlankezelő vállalat közületek részére semmiféle építőipari tevékenységet nem végezhet.

az államigazgatási munka társadalmisítása terén az utóbbi négy évben végzett tevékenységet a tanácsülés hasznosnak és értékesnek minősítette. a városban jelenleg működő 402 lakóbizottság és az azokat összefogó 22 összekötő kilencféle igazolást ad a hozzájuk forduló lakosoknak. a lakóbizottságok hatósági jogkörrel való felruházása az igazgatási osztály munkáját nagymértékben tehermentesítette, de ugyanakkor kedvező volt a városi lakosság számára is. /mti/

bb 62. komszomol-fotókiállítás

gg/m/ms

1966. december 15.

a magyar-szovjet baráti társaság budapesti elnöksége és a ktsz budapesti bizottsága rendezésében csütörtökön komszomol-fotókiállítás nyílt a 19. kerületi ifjú gárda művelődési házában. a kiállítást kurátor györgy, a ktsz budapesti bizottságának titkára nyitotta meg. /mti/

bb 63. öregek napközi otthonának avatása kondoroson

vid/gk/m/fm

1966. december 15.

kondoroson csütörtökön bensőséges ünnepségen adták át rendeltetésének az öregek napközi otthonát. erre a célra egy régi épületet alakították át társadalmi összefogással. a napközi otthon mintegy 300 ezer forintba került, ebből hatvan-ezret a kondorosi termelőszövetkezetek adtak. /mti/

17.40/e 18-Pue

- 35 -

me

bb 61. országos konferencia, salgótarjánban a televízió népművelési szerepéről

vid j szb fm 1966. december 15.

kétnapos tudományos konferencia kezdődött csütörtökön a televízió népművelési szerepéről salgótarjánban. a művelődésügyi minisztérium, a népművelési intézet, a magyar rádió és televízió, továbbá a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága által rendezett konferencián mintegy 150 népművelési szakember: a népművelési irányító intézmények képviselői, művelődési otthon-igazgatók és gyakorló népművelők vesznek részt, német, cseh-szlovák és román művelődésügyi intézmények is képviseltetik magukat.

a konferencia jelentőségét különösen az indokolja, hogy hazai és világviszonylatban egyaránt gyorsan növekszik a tv-tulajdonosok száma. az 1948-as 100 000-ról például 1964-ig 140 millió fölé, s azóta tovább nő, főbb mint 25 millióval nőtt a tv-tulajdonosok száma a világon. hazánkban is megközelíti számuk az egymilliót. ennek megfelelően szinte nélkülözhetetlen eszköze lett a tv a népművelésnek, a tudományos és technikai haladásnak egyaránt.

a konferencia elnökségében helyetfoglalt dr. vonsik gyula, az mszmp központi bizottsága tudományos közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője, gódor ferenc, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese, géczli jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának titkára, továbbá a művelődésügyi minisztérium és a népművelési intézet képviselői.

hankó jánosnak, a nógrád megyei tanács vb elnökének megnyitója után kamarás rezsó, a népművelési intézet felhőtnevelési osztályának vezetője tartott előadást a televízió és a népművelés együttműködésének helyzetéről és problémáiról. a feladatokról szólva mindenképp a tv tömegeket mozgósító népművelő tevékenységének továbbfejlesztéséről, tartalmasabbá tételéről hívta fel az illetékesek figyelmét, s részletesen szólt a helyi népművelési munka és a tv népművelési programjának mind fokélatesebb összehangolásáról is.

ezt követően sándor györgy, a magyar rádió és televízió népművelési főszerkesztője tartotta meg tájékoztatóját a televízió 1967. évi népművelési műsortervéről és a tv általános népművelési programjáról. /folyt. köv./

17.45/s 1820 Puc

me

bb 61. /országos konferencia... 1. folyt./- szb

a jövő évi népművelési programmal kapcsolatban többek között bejelentette, hogy új előadássorozat indul a gazdasági mechanizmus reformjáról, s a megyei hetek műsorában győr-sopron, szolnok és nógrád gazdasági, kulturális és társadalmi életének bemutatására kerül sor. a jövő év második felében tűzik a tv műsorára a „ki mit tud a szocialista országokról,” című vetélkedő négy adásból álló sorozatát.

a gyermekek számára a bábfesztivál és a túskevár című sorozatok jelentenek majd újodonságot a televízió műsorában.

a konferencia a délutáni órákban vitával folytatódott.

/mti/

..

bb 64. az ifjúság védelméről tárgyalt a mezőturi városi tanács végrehajtó bizottsága

vid j szb fm

1966. december 15.

a társadalom segítségével javult az ifjúságvédelmi munka - állapították meg csütörtökön a mezőturi városi tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a városban felmérték azoknak a családoknak a helyzetét, ahol a gyermekek testi, szellemi és erkölcsi fejlődése nem biztosított. ezeket az ifjúságvédelmi bizottság tagjai, a társadalmi aktivisták rendszeresen látogatják, a tanács pedig segéllyel támogatja az arra rászorulókat. a közös összefogás eredményeként a korábban nyilvántartásba vett 33 család közül jelenleg már csak 16 fölött gyakorolnak felügyeletet, illetve ellenőrzik a gyermekek helyzetét. huszonhat gyermek felett megszüntették a gyámügyi ellenőrzést a családi viszonyok rendeződése folytán, fokozatosan csökken az állami gondozásba vétel száma is. míg 1965-ben 21, ebben az évben már csak 12 gyermek elhelyezése vált szükségesé állami otthonokban. a városi tanács vb kezdeményezésére a jövőben fokozottabban bevonják az ifjúságvédelmi munkába az iskolák, a mezőgazdasági üzemek, a kisz- és a vöröskereszt-szervezetek képviselőit is. /mti/

..

19.50/s Puc

me



bb. 65. budapestre érkezett az új burmai nagykövet  
gg szb zs 1966. december 15.

u ba ni, a burmai unió új rendkívüli és meghatalmazott  
magyarországi nagykövete budapestre érkezett. megérkezése al-  
kalmából csaba ferenc, a külügyminisztérium protokoll osztá-  
lyának helyettes vezetője üdvözölte. /mti/

--

bb 66. vietnami szolidaritási nagygyűlés balinkán  
vid tr szb fm 1966. december 15.

a balinkai szénbányák dolgozói csütörtökön vietnami szo-  
lidaritási nagygyűlést rendeztek. a nagygyűlésen résztvettek  
a szakszervezetek megyei tanácsának vezetői, a megyei és a  
járás pártbizottság képviselői. tóth istván, a móri járási  
pártbizottság titkára mondott ünnepi beszédet. a mintegy 500  
főnyi hallgatóság előtt felszólalt phan huy chau, a vietna-  
mi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének har-  
madtitkára. felszólalása végén, - amelyet a bányász hallgató-  
ság nagy tapsal fogadott, - képesalbumot adott át a bányá-  
vezetőinek, akik az ajándékot bányász-lámpával viszonzták.

a szolidaritási nagygyűlés résztvevői táviratban szögez-  
ték le, hogy elítélik az amerikai imperialisták agresszív  
cselekedeteit, tiltakoztak hanoi bombázása ellen, támogatá-  
sukról, szolidaritásukról biztosították a szabadságáért har-  
coló vietnami népet. /mti/

--

n  
19.54/s Puc

*me*

bb. 67. az egészségügyi szakemberszükséglet távlati tervé-  
ről tárgyalt az országgyűlés szociális és egészségügyi bi-  
zottsága

t hi/gk/e zs la 1966. december 15.

a népgazdaság egészségügyi szakemberszükségletének táv-  
lati tervét tárgyalta csütörtökön az országgyűlés szociális  
és egészségügyi bizottsága. a parlament gobelin-teremben meg-  
tartott ülést, amelyen dr. beresztóczy miklós, az országgyű-  
lés alelnöke és dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter  
első helyettese is részt vett, az elnökölő dr. pesta lászló  
nyitotta meg.

dr. aczél györgy, az egészségügyi minisztérium főosztály-  
vezetője ismertette az egészségügyi szakemberellátás 15 évre  
szóló tervzetét, amelynek fő célja, hogy alapot adjon az  
egészségügyi oktatás tervszerű és korszerű fejlesztéséhez, s  
összhangot teremtsen ezen a téren is az oktatás és a népgaz-  
daság munkaerőszükséglete között. a széleskörű felmérés tá-  
pasztalatait összegez előterjesztés szerint a magyar egészség-  
ügyet az jellemzi, hogy viszonylag jó orvosi ellátottság  
mellett kórházi bázisa eléggé szűk, s az intézmények java-  
részt korszerűtlenek, túlszűfoltak. a járóbetegellátásban is  
főleg az okoz gondot, hogy a viszonylag magas orvoslétszám-  
hoz és a rendelési időhöz képest kevés és korszerűtlen a mun-  
kahely. a fogorvosi hálózat különösen sürgős fejlesztésre  
szorul. a személyi létszám és a műszaki színvonal számotte-  
vő fejlesztését követeli meg az orvostudomány előrehaladása,  
új egészségügyi szakágazatok kialakulása is.

az egészségügyi szakemberellátás távlati programja fi-  
gyelembe veszi az igényeket és a lehetőségeket, s fontos  
elvként szögezi le, hogy a szocialista társadalom követelmé-  
nyeinek megfelelően fejleszteni kell az egész lakosság in-  
gyenes és korszerű egészségügyi ellátását, s az ehhez szük-  
séges anyagi-műszaki feltételeket biztosítani kell. ennek  
megfelelően például 1980-ig a tízezer lakosra jutó orvosok  
és fogorvosok számának olyan mértékű növelését javasolja a  
tervezet, hogy az egészségügyi gondoskodás színvonala jóval  
meghaladja majd a legfejlettebb kapitalista országok mai át-  
lagos ellátottsági szintjét.

a bizottság az egészségügy valamennyi ágazatára kiter-  
jedően, részletesen megvitatta az előterjesztést, amely -  
a felszólalók egyöntetű véleménye szerint - jó kiindulási  
alap ahhoz, hogy a továbbiakban biztosítani tudjuk az egész-  
ségügy tervszerű, fokozatos fejlesztését. sok figyelemre  
méltó érvvel, gyakorlati tapasztalattal támasztották alá  
például az orvosképzés további terveit. /folyt.köv./

18.20/s 18<sup>45</sup>Puc

*me*

bb. 67. /az egészségügyi...folyt./e

a létszámfejlesztést - mint mondták - nemcsak az orvosok és a középkaderek jelenlegi nagyfokú túlterheltsége indokolja, hanem a betegség, fizetett szabadság és más okok miatti kiesés is, továbbá meg kell oldani az egészségügyi hálózatban egyre nagyobb számban elhelyezkedő nődolgozók helyettesítését. megemlítették ezzel kapcsolatban, hogy a legutóbbi statisztika szerint az országosan nem egészen 14 ezer férfi orvos mellett több mint 5 000 orvosnő dolgozik, - számarányuk a következő években elérheti a 40 százalékot is -, akik szülési szabadság, gyermekápolás és egyéb címen természetesen jóval gyakrabban hiányoznak munkahelyükről, mint a férfi orvosok.

helyesléssel fogadta a bizottság az illetékeseknek azt a törekvésüket, hogy a meglévő megyei kórházak székhelyén és néhány más területi központban 1000-1500 ágyas, úgynevezett sokprofilu báziskórházakat alakítsanak ki. javasolták, hogy ezeknek a centrumoknak ne csak a lakosság ellátása legyen a feladatuk, hanem lehetőleg az egészségügyi szakemberek továbbképzését is segítsék elő.

szóba kerültek az ülésen az egészségügy szervezeti problémái is. egyetértés nyilvánult meg abban, hogy a betegellátásban nagyobb szerepet kell biztosítani a kórházaknak, felhívták azonban a figyelmet a szakmailag jól képzett körzeti orvosokból álló területi egészségügyi hálózat fontosságára. hangsúlyozták: javítani kell a fekvő-, illetve a járóbeteg-ellátás közötti együttműködést, hogy a korlátozott fejlesztési lehetőségek mellett is mindkét ágazat a mostaninál eredményesebben végezhesse munkáját.

az ülésen felmerült az is, milyen intézkedésekkel biztosítják az egészségügyi szakszemélyzet jelenleginél magasabb szintű képzését. a tervek ilyen szempontból megnyugtatóak, mert amíg a múltban - és jórészt jelenleg is - például az ápolónők általános iskolát végeztek, s utána kétéves szakképzésben részesültek, addig a jövőben az ápolónők nagy többsége középközponti végzettséggel, illetve részben erre alapozott szakképesítéssel fog rendelkezni.

/folyt.köv./

18.28/s.194/uc

bb. 67. /az egészségügyi...2.folyt./e

az elképzelések szerint - amint a bizottság ülésén kiderült - a szakkaderek képzésének egyik bázisa a kialakítandó egészségügyi szakközépiskolák rendszere lesz. ezek az intézetek egyes szakmákban - például bölcsődei gondozónő - befejezett képzést nyújtanak, más szakmákban viszont csak az alapokat biztosítják, - például ápolónőknél - és a képzés a szakközépiskolát követő gyakorlati munkával fejeződik be.

az egészségügyi szakkaderek képzésének másik útja a gimnáziumi érettségire épülő szakiskola, illetve egyes szakmákban a szakközépiskolai vagy a gimnáziumi érettségire és gyakorlatra épülő felsőfokú egészségügyi szakiskolai képzés.

a különböző alsóbb szintű egészségügyi szakkaderek képzése továbbra is az általános iskolai végzettségre alapozott tanfolyami oktatás keretében történne.

a vitában részt vett dr. babics antal, dr. bene zoltán, dr. donhoff szilárd, dr. hargitai katalin, martin jános, dr. noszkay aurél, dr. petri gábor, dr. pregun albertné, dr. sárony andrás, dr. schmitzler józsef, dr. stark janka és dr. törő imre képviselő, továbbá dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtárgyalója, csincsek imre, a pénzügyminisztérium, dr. marton zoltán, a ksh, timár jános, az országos tervehivatal osztályvezetője.

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága az egészségügyi minisztérium által készített előterjesztést elfogadta és azt pártolólággal terjesztik a kormány elé. /mti/

---

bb. 69. befejezte idei termelési tervét az érc- és ásványbányászat

i st/tr/e la

1966. december 15.

az országos érc- és ásványbányászati vállalat jelentette, hogy december 14-én befejezte idei termelési tervét. az év nátralevegő részében 35 millió forint értékű árut termelnek terven felül és 16 millió forint többletnyereséget fizetnek be a vállalat dolgozóira. /mti/

---

18.40/szb 190/uc

bb 68. befejezte idei exporttervét a medicor művek

sl/tr/s La

1966. december 15.

a medicor művek dolgozói csütörtökön jelentették, hogy befejezték 1966-os export-tervüket. eredményük a vártnál is kedvezőbb. a kongresszusi versenyben felajánlott három millió helyett az év végéig ötmillió devizaforinttal teljesítik export-előirányzatukat, erre egyre bővülő exportpiacuk is lehetőséget nyújt, mert külföldi cégek igen sok orvosi műszert rendeltek, elsősorban röntgengépeket gyártanak terven felül, de a különféle áttató és lélegeztető készülékekből is jóval többet gyártanak exportra a tervezettnél.

a hazai rendeléseknek is sikeresen tesznek eleget. a kereskedelem kívánságára a tervezett ezer helyett 3.000 háztartási kvarclámpát hoztak forgalomba, ami a legkelendőbb cikkeik közé tartozik. /mtl/

bb 71. clusius-émlékülés a magyar mikológia nagy úttörőiről

t cs/gk/m

1966. december 15.

az országos erdészeti egyesület mikológiai szakosztálya csütörtökön a technika házában ünnepi ülést rendezett charles clusius, a magyar mikológia megalapítója születésének 440. évfordulója alkalmából. dr. madas andrás elnöki megnyitója után dr. hortobágyi tiberius egyetemi tanár ünnepi beszédében méltatta a nagy francia botanikus életművét és munkásságának a magyar botanika és mikológia megalapozását jelentő eredményeit. c. clusius batthyány boldizsár támogatásával végezte kutatásait nyugat-magyarországon és összesen 491 magyar őshonos növényt határozott meg. az 1601-ben megjelent kézzel írott és festett gombakódexét európa-szerte könyvtáraként tartják számon.

az ülés számos előadója beszélt a 19. század jeles magyar mikológusairól: istvánffy gyula, hollós lászló és moesz gusztáv kutatómunkájáról, a jelenlegi, nemzetközi viszonylatban is elismert magyar mikológia megalapozásáról. /mtl/

18.50/szb 1905<sup>pe</sup>

-42-

bb 70. a dél-vietnami nép egyetlen jogos képviselője a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front - sajtótájékoztató a muosz-ban

t fe/gk/m/zs

1966. december 15.

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának hatodik évfordulója alkalmából dinh ba thi, a dnff budapesti állandó képviselőjének vezetője csütörtökön sajtótájékoztatót számolt be az amerikai imperializmus elleni küzdelemben életre hívott felszabadítási front politikai és katonai eredményeiről. megemlítette, hogy 1961 és 1966 szeptembere között a dél-vietnami nép és hadserege 800 ezernél több ellenséges személyt, köztük 112 ezernél több amerikai agresszort tett harcképtelenné. 1600 repülőgépet és csaknem 6000 harckocsit semmisített meg, csaknem ezer hadihajót süllyesztett el és a zsákmányolt fegyverek száma megközelíti a 80 ezret. dél-vietnam területének negyötödét, a 14 milliós lakosságból 10 milliót szabadították fel. az ellenségtől megtisztított területen - az amerikai agresszorok bűnös háborús tevékenysége ellenére is - egyre jobbra válik az élet, a dnff nagy figyelmet fordít a lakosság igényeinek kielégítésére.

hiába mesterkednek az amerikaiak és lakóik, nem tagadhatják le a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front létezését, a dél-vietnami helyzetet lényegesen befolyásoló szerepét és azt a tényt, hogy a dnff a 14 milliós dél-vietnami nép egyedüli jogos képviselője - mondotta a szónok.

dinh ba thi ezután arról szólt, hogy a dél-vietnami nép, a dnff egyre nagyobb politikai, erkölcsi, valamint anyagi támogatást kap a világ népeitől, mindenekelőtt a szocialista országoktól. a testvéri magyar nép - mondotta - rendkívüli szolidaritással, mély együttérzéssel támogatta és támogatja dél-vietnam, valamint egész vietnam népét. szívből jövő köszönetet mondok a vietnami nép támogatására rendezett gyűlésekben, a vietnami műszakokban, a vietnami vendégnapokban kifejeződő szolidaritásért. megragadom ezt az alkalmat is - mondotta -, hogy a dnff és a dél-vietnami nép nevében még egyszer kifejezzem hálánkat a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar kormánynak és az egész magyar népnek a nekünk nyújtott segítségért.

/folyt.köv./

18.50/m 1910<sup>pe</sup>

-43-

me

bb 70. /a dél-vietnami ... 1. folyt./ m

hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete felszólalásában a december 13-14-1 amerikai bombatámadásokról szól, amelyeket hanoi lakott területe ellen intéztek. hangsúlyozta, hogy az amerikai imperialistáknak a vietnami demokratikus köztársaság elleni újabb támadása súlyos lépés, amely kihívást jelent a szocialista tábor és a világ valamennyi békeszerető népe ellen. /mti/

bb 72. radzinszkij drámájából musical bemutató szegeden

vid/tr/m/fm

1966. december 15.

edvard radzinszkij „száznegy lap szerelem, „ című drámáját - amelyet a tavalyi moszkvai bemutató óta európa több színpadán előadtak - csütörtökön este musical feldolgozásban „futó kaland, „ címmel mutatta be a szegedi nemzeti színház.

a darab rendezője szász károly, aki a következőket mondotta az előadás átdolgozásával kapcsolatban. :

- az író őszinte, mélyen humanista módon vall az ifjúságról, a tiszta szerelemtől, és elítéli a cinizmust, amely az emberi értékek elpusztítója lehet. a prózai művészet átdolgozásával erősítettük a darab vidám színeit, s a drámai csomópontok hangulatát igyekeztünk kifejezőbbé tenni.

a zene megírására már korábban felkértük aldobolyi nagy györgyöt, aki fesztiválszámát, a „bizony így van ez szívem, „ kezdetű dalt tulajdonképpen erre a célra komponálta. a dzsesszmusika egyébként még jónéhány olyan számot tartalmaz, amely hamarosan sláger lehet.

a verseket szenes iván írta. a diszletek sándor lajos, a jelmezek gyarmathy ágnes tervei alapján készültek. a koreográfus imre zoltán volt. a zenekart csala benedek vezényelte. a főbb szerepeket jászai lászló, falvay klára, bókay mária, bordás dezső, décsy györgyi és katona andrás játszotta.

a darab háj andrea fordításában került színre. /mti/

19,00/m

---  
-44-

*M*

bb. 75. időjárásjelentés

qk/e La

1966. december 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. december 15-én, csütörtökön, 19 órakor:

széles, hideg idő

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, szórószerűen hózáporral. lassan mérséklődő északnyugati, északi szél. hideg idő. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: mínusz 1- plusz 4 fok között. /mti/

---

bb 74. egésznapos vita a kereskedelmi világkonferencia második napján

t kf/gg szb La

1966. december 15.

csütörtökön az építők szakszervezetének kongresszusi termében a vitával - mégpedig a fejlődő országok problémáinak megtárgyalása jegyében - folytatta munkáját a kereskedelmi világkonferencia.

elsőknek monteche jules, dahomey küldötte szólalt fel. egyebek között felkérte a konferenciát, tegyen javaslatot a kgst országoknak arra, hogy a fejlődő országokkal való kereskedelemben tegyék lehetővé konvertibilis valuta alkalmazását. ennek hiánya ugyanis hátráltatja az együttműködést a szocialista országokkal. javasolta azt is, hogy a kgst állítson fel olyan közös bankszervezetet, amely a fejlődő országokat esetenként kedvező feltételű kölcsönökkel is segíthetné. hangsúlyozta a fejlődő országokban a szövetkezetek kialakításának fontosságát, megemlítette, hogy ezen a területen is vannak lehetőségei a közös vállalkozásnak.

a délelőtti vitában josef hlavicka, a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsának titkára, alphonse moussoundi, kongó /brazzaville/ küldötte, a kongói szakszervezeti szövetség szervező titkára, wilson i. opiyo kenyai küldött, az afrikai vasutas szakszervezet képviselője, grigor iliev, a bolgár szakszervezetek központi tanácsának főtitkára, olga rewinska, a lengyel kereskedelmi dolgozók szakszervezetének elnökhelyettese, victor berca, a román szakszervezeti delegáció vezetője, valamint david zilberman közgazdász, a chilei küldöttség tagja szólta hozzá a nemzetközi kereskedelem fejlesztését tárgyaló világkonferencia beszámolójához.

/folyt.köv./  
19.45/e

---  
- 45 -

*M*

bb 74. /egész napos vita... 1. folyt./- szb

a délutáni ülésen roberto carmona gisbert, a kubai kereskedelmi szakszervezet főtitkára, w. beyreuther, az ndk küldötte, anton blajnar, a jugoszláv szakszervezetek központi tanácsának titkára, ferraro alfonso, argentin közgazdász, vasile oltean, a kereskedelmi dolgozók szakmai szövetségének főtitkár, ait amara, az algériai dolgozók általános szövetségének képviselője, hector rodriguez, az uruguayi nemzeti munkásszövetség titkára, valamint hussein awalle haile, szomália szakszervezeti képviselője szólalt fel a konferencia beszámolójához kapcsolódva, főleg a függetlenségüket kivívott, a fejlődésben levő országok helyzetéről, problémáiról, a szocialista országokkal meglévő kereskedelmi kapcsolataikról, a monopóliumok elleni harc lehetőségeiről, az akcióegység szükségességéről, követendő módszereiről. a román küldött javasolta egyebek között a kölcsönösen előnyös cserék egyik olyan formájának alkalmazását, amelyben ipari felszereléseket, berendezéseket hitelre szállítanak és a kölcsönt a készárutermelés arányában fizetnék vissza. kuba képviselője ismertette az egyesült államok gazdasági blokádja ellen vívott harcuk tapasztalatait.

a délutáni ülésen szólalt fel dr. vajda imre egyetemi tanár, a magyar szakszervezeti delegáció tagja. - a magyar szakszervezetek - mondotta bevezetőjében - a békés egymás mellett élés fontos eszközének tekintik a kereskedelmi kapcsolatokat és támogatnak minden olyan kezdeményezést, amely a tőkés monopóliumoknak a megkülönböztetés nélküli kereskedelem fejlődését gátló intézkedéseit hivatottak megakadályozni. részletesen beszélt külkereskedelmünk eredményeiről, meglévő fogyatékoságairól, hazánk és a szocialista országok gazdasági együttműködéséről, a tőkés országokkal való kereskedelmi kapcsolataikról.

a felszólaló hazánk példáján keresztül hívta fel a figyelmet arra, hogy a nyugati kereskedelmi kapcsolatok fejlődése ellenére mindenütt jelentkezik káros diszkrimináció, amelynek csak a mértéke különböző, jellege azonban azonos. a kereskedelmet politikai eszköznek tekintik. a kelet-nyugati kereskedelem csak akkor érheti el a megfelelő fokot, ha felszabadul a politikai korlátok alól. /folyt.köv./  
19.50/e

- 46 -

*me*

bb 74. /egésznapos vita... 2. folyt./- szb

hangsúlyozta: harcolni kell azért, hogy a kelet-nyugati kereskedelem megszabadulhasson az imperializmus és a tőkés monopóliumok megkötéseitől. biztosította a konferenciát arról, hogy az akcióegység e küzdelemben is számíthat a magyar szakszervezetek lelkes és meggyőződéses támogatására.

a kereskedelmi világkonferencia számos küldötte a határozati javaslaton dolgozik, ezért a tanácskozás pénteken délután folytatódik - ugyancsak vitával. /mti/

bb. 76. dunaujvárosi fiatalok vietnami szolidaritási nagygyűlése

vid/la/gk/e la

1966. december 15.

csütörtök este dunaujvárosban a bartók béla művelődési ház nagytermében ifjúsági nagygyűlést rendeztek, amelyen a dunaujvárosi ifjúság szolidaritását fejezte ki a szabadságáért harcoló hős vietnami nép iránt. a nagygyűlést megelőzően a művelődési ház előcsarnokában képkiallítás nyílt, amelynek tablói dokumentálják az imperializmus elleni vádakat, a vietnam elleni gáztetteket, s bemutatják azt is, hogy a vietnami nép mindig harcra készen áll szabadsága kivívásáért.

a nagygyűlésen vajó péter, a kisz központi bizottságának titkára mondott beszédet.

- a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 6. évfordulóján követeljük a vietnami agresszió megszüntetését, a gyarmati rendszer és maradványainak teljes felszámolását. követeljük az amerikai szoldateszka távozását dél-vietnamból, az indokina-i helyzetnek az 1954-es genfi egyezmények alapján történő rendezését és a vietnami bombázások azonnali beszüntetését -, mondotta.

ezután le huu van, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének titkára szólalt fel. köszönetet mondott a dunaujvárosi fiatalok együttérzéséért, majd ismertette a hatéves harc fontosabb állomásait és azt a hősi elszántságot, amellyel a vietnami nép egységéért és szabadságáért küzd.  
/folyt.köv./

20.30/szb

-47-

*me*

bb. 76. /dunaujvárosi fiatalok...folyt./e

ezt követően diongue babacar, a divsz főtítkárhelyetese szólalt fel. a nagygyűlés végén le huu van-nak átnyújtottak egy diszes emléklapot, amelyen feltüntetik, hogy a dunaujvárosi kisz-fiatalok 13 000 forintot gyűjtöttek össze készpénzben a vietnami nép harcainak támogatására. ezenkívül a kisz selyemzászlaját és dunaujvárosi fiatalokról a vietnami műszakokon készített fényképalbumot ajándékoztak a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselője titkárának.

a nagygyűlést követően kulturális műsort adtak. /mti/

---

20,40/m

- 48-

*Me*

- v é g e -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1966. december 15.

bb 73. a minisztertanács ülése

s/ta

1966. december 15.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége, a földművelésügyi-, a munkaügyi- és az igazságügyminiszter együttesen törvényerejű rendelet-tervezetet nyújtott be a mezőgazdasági termelő - szövetkezeti tagok új nyugdíjrendszeréről. a kormány a tervezetet megvitatta, elfogadta, s úgy határozott, hogy a népköztársaság elnöki tanácsa elé terjeszti.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége tájékoztatta a kormányt a IX. pártkongresszus tiszteletére indult munkaverseny eredményeiről és tapasztalatairól. a minisztertanács a tájékoztatás tudomásul vette.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége és a központi népi ellenőrzési bizottság megvizsgálta, hogyan vannak el látva az üzemek szociális létesítményekkel, s javaslatuk alapján a kormány határozatokat hozott a helyzet további javítására.

a nehézipari miniszter a vegyiparnak a második ötéves terv időszakában történt fejlesztéséről tett jelentést. a minisztertanács a jelentést megtárgyalta és tudomásul vette.

az építésügyi- és a pénzügyminiszter közös jelentésben beszámolt a magánérből történt lakásépítkezések eddigi eredményeiről. a minisztertanács határozatot hozott a magánérből létesülő lakások - elsősorban társasházak - építésének fokozott előmozdítására.

a kormány a földművelésügyi miniszter előterjesztése alapján a gépállomásoknak gépjavitó állomásokká való átszervezése érdekében hatályon kívül helyezte a szervezetüket és működésüket szabályozó régebbi határozatát.

x x x

/folyt.köv./

19.10/s

- 1 -

*Me*

bb. 73. /a minisztertanács...1.folyt./e

az mszmp ix. kongresszusának tiszteletére magyaránny munkaversenyt kezdeményeztek az ipari üzemek, az építőipar, a közlekedés, a kereskedelmi vállalatok, valamint a mezőgazdaság állami szektorának dolgozói. a szakszervezetek országos tanácsa és a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága a verseny segítése céljából együttes felhívást bocsátott ki, ez egységes keretbe foglalta a dolgozók kezdeményezésére indult nemes vetélkedést, utmutatást adott a soronlévő feladatok megoldását legjobban előmozdító vállalatokhoz. a szakszervezetek központi és megyei szervei, valamint a kisz-bizottságok az üzemekben segítettek és szervezték a versenyt. a vállalatok műszaki, gazdasági és mozgalmi vezetői a legtöbb esetben nagy körültekintéssel, a dolgozókkal - elsősorban a szocialista brigádokkal - együtt dolgoztak ki a kongresszusi verseny helyi célkitűzéseit. ennek köszönhetően az egyének és a kollektívák vállalásai megfontoltak, realitás voltak, már csak néhány helyen fordult elő az a hiba, hogy az üzemi vezetők a dolgozókkal való megbeszélés nélkül tettek felajánlást.

a dolgozók szorgalmas munkával teljesítették, illetve teljesítik vállalásaikat. a dolgozók aktivitásának növekedését bizonyítja az az általános jelenség, hogy a pártkongresszus tiszteletére újabb kollektívák állították célként maguk elé, hogy kiérdemlik a szocialista brigád, illetve a szocialista munka műhelye, üzeme, gyára, gazdasága kitüntető címet.

a munkaverseny értékes eredményei jelentkeznek abban, hogy számos helyen túteljesítették az export előirányzatait, bővítették a belkereskedelmi forgalomba kerülő árucikkek választékát és a készletekkel való gazdálkodás is kedvezőbben alakult, mint az előző években. a régebbi ugynevezett mennyiségi szemléletet mindinkább felváltják azok a törekvések, amelyek a gazdálkodás eredményességének növelésére, a minőség javítására, a munkafeltételek és az elvtársi együttműködés fejlesztésére irányulnak.

javult a versenyben legjobban kitűnő dolgozók és kollektívák erkölcsi és anyagi elismerése. egyes vállalatoknál - helyesen - a verseny értékelése során jutalmazási jogot és pénzalapot biztosítottak az üzemvezetők és a művezetők számára is. gyakrabban adnak céljutalmat meghatározott feladatok jó teljesítéséért, de ez még nem vált általánossá. csak szórva nyosan törekednek arra, hogy a munkaversenyben elért eredmények jutalmazását összekapcsolják az anyagi ösztönzés rendszerével, főleg a premizálással és a nyereségrészesedés elosztásával. még mindig nem vált általánossá az a gyakorlat sem, hogy a nagy ünnepeink /április 4., május 1., november 7./ alkalmából történő jutalmazáson kívül az eredményes, sikeres munkát azonnal kövesse az erkölcsi és anyagi elismerés.  
/folyt.köv./

19, 18/m

-2-

bb. 73. /a minisztertanács ... 2. folyt./ m

a kongresszusi versenyt hatékonyan segítették az agitációs és propaganda szervek. a rádió, a televízió és az újságok rendszeresen és sokoldalúan foglalkoztak a versennyel.

az eredmények mellett helyenként előfordultak olyan hibák, amelyek átmenetileg kedvezőtlenül befolyásolták a dolgozók munkakedvét és egyes üzemekben fékeztek a verseny lendületét. ezek közé tartozik, hogy egyes műszaki-gazdasági vezetők nem gondoskodtak a zavartalan munka műszaki-szervezési előfeltételeiről, s az ilyen üzemekben a szervezatlenség, az akadozó anyag-, szerszám-, alkatrész- és segédanyag-ellátás megbontotta a program szerinti gyártást, növelte a veszteséget, csökkentette a dolgozók keresetét. hasonlóképpen fékezően hatottak az egyes vállalatok közötti kooperációban tapasztalt hibák. az ágazati, az iparági gazdasági irányító szervek - kevés kivételtől eltekintve - nem foglalkoztak kielégítően a kongresszusi versennyel. általában mindenütt többet kellett volna tenni a verseny értékelése és nyilvánossága, az életjárók népszerűsítése és a jó tapasztalatok elterjesztése végett.

a kongresszusi munkaverseny nem zárult le, a dolgozók tovább folytatják, hogy minél sikeresebben tegyenek eleget az évi tervfeladataiknak.

a verseny segítése érdekében a minisztertanács határozatban kötelezte az illetékes minisztereket, hogy tegyenek megfelelő intézkedéseket a gazdasági vezetés munkájának fogyatékoságaiból adódó azoknak az okoknak és körülményeknek a megszüntetésére, amelyek hátráltatják a verseny nagyobb eredményeinek elérését. az előző évek gyakorlatának megfelelően a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetői - az illetékes mozgalmi szervek közreműködését kérve - 1967. január 15-ig tárgyalják meg a vállalatok, a gazdaságok és az intézmények igazgatóival a jövő évi népgazdasági terv legfontosabb gazdasági célkitűzéseit és feladatait, s készítsék elő a jövő évi versenyszervező tevékenységet.

a kongresszusi munkaverseny végleges értékelése alapján a kitüntető zászlók, oklevelek és a jutalmak átadására 1967. április 21. és május 1. között kerül sor.

19.25/s

x x x

/folyt.köv./

- 3 -

*mlh*

a szot elnökségének és a kneb elnökének együttes előterjesztése megállapította : népgazdaságunk gyors fejlődésével párhuzamosan az üzemekben számos új szociális létesítmény / öltöző, fürdő, stb./ épült, a régiakat kibővítették, felújították, modernizálták, de ennek ellenére sem sikerült mindenütt megszüntetni a régebből származó elmaradottságot, más helyeken pedig a szociális létesítmények építése, bővítése nem tartott lépést a munkások számának gyors növekedésével.

a minisztertanács a helyzet további javítása céljából több határozatot hozott. a miniszterek, a megyei, a fővárosi, a megyei jogú városi tanácsok vb elnökei a szakszervezetekkel közösen kötelesek ellenőrizni, hogy a vállalatoknál elkészüljenek az 1967-re megtervezett szociális létesítmények : elő kell mozdítaniuk, hogy a vállalatok erre a célra saját erőforrásaikat is felhasználják. amikor üzemeket építenek, rekonstruálnak, vagy a létszámot jelentősebben bővítik, biztosítani kell, hogy az előírásoknak megfelelő szociális létesítményeket is megtervezzék és megépítsék.

a már működő vállalatoknál fokozatosan fel kell számolni az elmaradottságot. a kormány megbízta az országos tervhivatal elnökét, a pénzügyminisztert és felkérte a szakszervezetek országos tanácsát, hogy dolgozzák ki ennek rendszerét és módzatait.

x x x

a vegyipar második öt éves tervének sikeres teljesítésével, illetve túlteljesítésével nagymértékben elősegítette egész népgazdaságunk fejlődését. nagy feladatainak megvalósítását előmozdította, hogy az öt év alatt a vegyiparban 14,2 milliárd forint értékű beruházás történt. hatalmas új, korszerű üzemeket létesítettek, amilyenek például a tiszai vegyi kombinát nitrogén műtrágyagyára, a tiszamenti vegyiművek két új kénsav és szuperfoszfát üzeme, a borsodi vegyi kombinát pvc gyára és klóralkáli elektrolízis üzeme, az országos gumipari vállalat szegeci műszaki gumigyára, a magyar viscosa gyár danulon-selyem üzeme, a dunai kőolajipari vállalat és a komáromi kőolajipari vállalat desztillációs üzeme, stb. számos gyár termelését bővítették, így többek között megkésztették a borsodi vegyi kombinát nitrogén-műtrágya-gyártó kapacitását, a magyar viscosa gyár poliamidrost üzemének termelését; felújították a gyógyszergyárak műszaki berendezéseit és fokozták termelésüket.

/folyt.köv./  
19.30/s

a szocialista ipar termelésének 47 százalékos növekedésével szemben a vegyiparé 91, ezen belül a nehézipari minisztériumhoz tartozó vállalatoké kereken 100 százalékkal emelkedett.

a nagyarányú fejlesztés számottevően hozzájárult a vidék iparosításához is: a beruházásokat ugyanis túlnyomó többségükben a fővároson kívül valósították meg; budapesten az összeruházási keretnek csak 15, borsod megyében viszont mintegy 40 százalékat használták fel.

nagy segítséget adott a vegyipar fejlődéséhez a kgt-n belül kialakított kutatási együttműködés és gyártásszakosítás, továbbá az, hogy a baráti országok sok fontos nyersanyagból csaknem teljes egészében fedezték az iparág szükségleteit. ebben az időszakban helyezték üzembe az egész népgazdaság, de különösen a vegyipar fejlődése szempontjából nagy jelentőségű barátság kőolajvezeték hazai szakaszát.

az átlagosnál is gyorsabban nőtt a nitrogén- és a foszfor-műtrágya termelése: az egy hektár mezőgazdasági területre eső műtrágya-termelés több mint két és félszeresére emelkedett. a gyógyszeripar - értékben - megháromszorozta termelését; nagyszámu speciális készítményen kívül 56 féle, hazánkban eddig nem gyártott alapanyagot állít elő. a mosószerek gyártása csaknem négyszeresére növekedett. nagyfontosságú a hőre lágyuló műanyagok /pvc/, valamint más műanyagok /poliamid, plexi-üveg, epoxi, poliésztergyanták, stb./ gyártásának bevezetése.

a fejlődést a mennyiségi eredmények mellett a műszaki színvonal jelentős emelkedése jellemzi. az új és a rekonstruált üzemekben egyaránt meghonosodott a korszerű technika, tovább szélesedett a kőolajnak és a földgáznak vegyipari alapanyagként való felhasználása.

az energia struktúra átalakításának előkészítéseként a kőolajipar fejlesztésének középpontjában a földgáztermelés növelése, valamint a fűtőolajgyártás fejlesztése áll. ennek nyomán kedvezőbbé vált a népgazdaság energiahordozóinak összetétele: a gáz- és kőolaj részaránya öt év alatt 23 százalékról 29 százalékra növekedett.

/folyt.köv./  
19.36/m

me

no. 73. /a minisztertanács...5.folyt./e

a vegyipar második öt éves tervének teljesítésével és túlteljesítésével lehetővé tette, hogy a népgazdaság kemizálása jelentős mértékben előre haladjon.

a külkefedelmi forgalomban tovább nőtt a vegyipar szerepe és jelentősége; különösen a gyógyszerek exportja emelkedett.

a távlati népgazdasági tervekkel összhangban a vegyipar a következő öt éves tervek időszakában is az ipar átlagát meghaladó ütemben fejlesztik. a komplex kemizálás és a hazai nyersanyagforrások fokozottabb hasznosítása érdekében a műtrágya- és növényvédőszer-gyártás növelése mellett különösen nagy gondot fordítanak a vegyiszál-, a szintetikus kaucsuk- és a műanyaggyártás, valamint a műanyagfeldolgozás fejlesztésére.

a minisztertanács - megállapítva, hogy a vegyipar a kiemelt fejlesztéséről szóló párt- és kormányhatározatokban megjelölt alapvető feladatokat megoldotta és a második öt éves terv időszakában nagy fejlődést ért el, - elismerését fejezte ki a vegyipar dolgozóinak.

x x x

a gépállomások jelentős szerepet tölthettek be a mezőgazdaság szocialista átszervezésében: technikai szolgáltatásokkal, szakmai útmutatásokkal és emellett szervező és politikai munkával is segítették a termelőszövetkezetek megalakulását, a nagyüzemi termelési módszerek mind szélesebb körű alkalmazását, a gépállomások ezeknek a feladatoknak eleget tettek.

mivel a mezőgazdaság szocialista átszervezése befejeződött, s a termelőszövetkezetek megerősödtek, saját gépparkkal rendelkeznek, a gépállomások fő feladata a termelőszövetkezetek gépeinek javítása lett. a jelenleg működő 130 gépjavitó állomás és 33 gépállomás megváltozott teendőt jelzi, hogy míg 1961-ben 25,2 millió normál holdnak megfelelő gépi munkát végeztek, ez a szám 1966-ban 9,2 millióra csökkent, a gépjavitások értéke viszont a korábbi lényegtelen összeggel szemben 2 milliárd forintra nőtt.  
/folyt.köv./

19,40/m

6

ms

no. 73. /a minisztertanács...6.folyt./e

az új körülményeknek megfelelően az állomások a termelőszövetkezetek gépparkjának műszaki kiszolgálásában, a gépek anyag- és alkatrész-ellátásában, javításában töltenek be fontos szerepet.

a megváltozott feladatkör, továbbá annak előmozdítása, hogy a gépállomások önálló vállalati gazdálkodásra térjenek át, szükségessé tette a szervezetüket és működésüket szabályozó korábbi kormányhatározatok hatályon kívül helyezését. a gépállomások a jövőben a termelőszövetkezetek szerződő partnerei lesznek; új gazdálkodási és szervezeti rendjük lehetővé teszi, hogy eredményesen teljesítsék feladataikat a termelőszövetkezeti gépek gondos javításában és megfelelő műszaki állapotuk fenntartásában. /mti/

19,43/m

7

ms



1966. dec. 16-31.

60,008

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. december 16.

bb. 1. hatszázhuszezer mázsa élelmiszer a tsz-ek 190 fővárosi árudájában - bővül a termelőszövetkezetek értékesítő tevékenysége

1 ie/e kz hk

1966. december 16.

csaknem százmillió forinttal nagyobb forgalmat bonyolítottak le az idén november végéig a termelőszövetkezetek fővárosi árudái, mint 1965 első 11 hónapjában. a forgalom pénzben 34 százalékkal, áruban számolva még nagyobb arányban nőtt, mivel a cikkek jórésze az idén olcsóbb volt.

Budapest lakossága az idén eddig 620 870 mázsa árut vásárolt a termelőszövetkezeti árudákban, szemben a tavalyi megfelelő időszak 434 530 mázsájával. az áruk többsége a szövetkezeti gazdaságok földjéről frissen forgalomba került zöldség, gyümölcs és más kertészeti termék, valamint burgonya: ezekből összesen 486 580 mázsát adtak el. vöröshagymából 140, gyümölcsből 73, zöldségféléből 48 százalékkal volt nagyobb a kínálat, mint tavaly november végéig. az idén forgalomba hozott 24 500 mázsa baromfi és 10 536 000 darab tojás 50, illetve 72 százalékkal mutta felül a tavalyi mennyiséget.

a növekvő felhozatalban része volt annak is, hogy egyes cikkekből az idén jobb volt a termés, de a termelőszövetkezeti árudák szerepe viszonylagosan is megnőtt -, s most már megközelíti a 15 százalékot - a főváros zöldség-gyümölcs ellátásában. a tsz-ek növekvő önállóságán, a jövedelmező saját értékesítés iránti nagyobb érdeklődésükön kívül ez annak az idén márciusban hozott rendelkezésnek az eredménye, amely lehetővé teszi, hogy a szövetkezetek korlátlan számban társuljanak az árudák ellátására. ez a lehetőség biztosítja ugyanis, hogy a szövetkezeti árudák egész évben folyamatosan, s megfelelő választéku áruval rendelkezzenek. tavaly óta csaknem megháromszorozódott - 200-250-ről 600-650-re nőtt - azoknak a tsz-eknek a száma, amelyek termékeik egy részét közvetlenül értékesítik a fővárosi piacokon, csarnokokban. /folyt.köv./

WZ